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f  Impératulü Alexandru III.
Celă mai puternicü, celü mai 

mare şi ceiu mai bogată împeratu 
din lume, Ţarulă Alexandru III ală 
Rusiei nu mai este între cei vii. 
A trebuită se-şî lase împerăţia cu 
miliónele sale de ostaşi, tronulă seu, 
de unde stăpânea cu o putere ne
ţărmurită peste o sută milióne de 
supuşi, familia sa şi totă ce avea 
mai scumpă, ca se-şi dea şi elă, 
muritoră ca noi toţi, tributulă seu 
nemilósei sorţi omenesc!.

Lângă cosciugulă celui ce, pe 
câtă vreme a domnită a fostă atot
puternică în marea şi întinsa sa îm- 
perăţiă, veghéza acuma, afară de 
slugile curţii, judecata lumei asu
pra fapteloră, ce le-a severşită in 
viâţa sa, şi întrâbă: ce bine şi ce 
folosă a adusă acest muritoră —  că
ruia provedinţa i-a dăruită ună 
tronu atât de puternic, —  poporului 
seu rusescă, neamuriloră celoră multe 
şi diferite, cari trăiescă dimpreună 
cu acesta şi omenirei ?

Ce bine şi ce mulţumire a pu- 
itutu elă lăsa după sine în Rusia, 
când aprópe în totă timpulă dom- 
nirei sale elă însuşi nu se simţea 
sigură de viata sa, între zidurile pa- 
laturilorü sale păzite de mii de os
taşi, gendarmi şi poliţişti, când, de 
frica atentateloră celoră nemulţu
miţi cu starea lucruriloră, a aşa nu- 
miţiloră nihiliştî, se vedea silită ca 
în călătoriile sale se aşec je  cordóne 
îndoite militare pentru paza călei 
erate, pe unde trecea trenulă împe- 
râtescă?

Alexandru III avea de sigură 
cele mai bune intenţiuni ca împe
ratu, dér élű credea numai în far- 
meculă puterii sale, aştepta bine nu
mai dela poruncile sale şi nu vrea 
se scie de aceea, eă supuşii sei 
aveau lipsă de libertate, ca se mai 
póta résufla, nu vedea, că legionulu 
de funcţionari, chiămaţi a împlini 
poruncile sale, nu erau decâtă nu

mai o năpaste pentru poporă, care 
din cji 4* se simţea mai asuprită 
şi nedreptăţită de despotismulu s?i 
volniciile, pe cari împeratulă nu le 
cunoscea şi nu le putea împiedeca. 
Câţi nevinovaţi nu gemă astăcji în 
temniţele Siberiei, pentru că au că- 
4utu jertfă nemilosului absolutismă, 
ce bântuie împerăţia ruséscá?

Dér neamurile, ce trăiescă sub 
sceptrulă rusescă, Poloni, Grermani, 
Români, Armeni ş a. cum se voru 
puté bucura de ródele domnirei lui 
Alexandru, când pe lângă despotis- 
mulă generală, ele mai aveau se su
fere cumplită şi în urma sistemului 
de rusificare cu forţa şi a persecu- 
ţiuniloră religionare, ală căroru is- 
voră era devisa Ţarului, ca în îm
părăţia sa totulă se fiă rusescă şi 
ortodocsă ?

Este lăudată în Europa repo- 
satulă Ţaru pentru îubirea sa de 
pace, ce a dovedit’o în totă timpulă, 
Ce folosă are înse omenirea şi de 
acestă pace, când numerulă oştiri- 
loru cresce şi se’ndoiesce neconte
nită şi câud cheltuielile pentru sus
ţinerea loru stau se înghită cu to
tulă bunăstarea poporeloră?

Intr’adeverQ, grea era posiţia lui 
Alexandru III, care s’a urcată pe 
tronă tocmai după ce tatălă seu că- 
cjuse jertfă atentateloră nihiliste. Dér 
unde ar sta acjî Rusia şi unde ar 
sta causa libertăţii şi a dreptăţii în 
Europa, décá acestă puternică îm
peratu ar fi înţelesu glasulă timpului 
şi ar fi devenită ună racjimă ală 
nisuinţeloră de dreptate şi libertate ?

Ce n’a făcută tatălă, nu va puté 
înse se facă fiiulă seu? Mulţi în Ru
sia şi în Europa sperézá, că Nico- 
lae II va nisui se îndrepteze, ceea 
ce a stricată sistemulă de stăpâ
nire peste mesură autocrată a tată
lui seu.

Mare chiămare, mare respun- 
dere înaintea ţerii sale şi a omeni
rei zace pe umerii noului Ţară. Fe-

rice de elă, de Rusia şi de Europa 
decij. şi-o va înţelege şi va sci se 
fktiâ măcară încâtva destulă aştep- 
tăriloră întemeiate pe trebuinţele 
timpului luminată în care trăimă.

Mortea Ţarului.
Pe palatulü împărătesca din Livadia 

s’a arboratü stégü negru de ja le, şi clo
potele catedralelorü din Moscva şi Peters- 
burg au vestita alaltăieri, că Ţarulu tutu- 
rorü Ruşilorü şî-a datü sufletulü Joi la 2 ore 
15 min. d. a.

*

Ţarulă a muritû ! Acesta strigăta de 
durere străbate peste munţii şi văile a 
două marî părţî din lume, şi ecoulü lui 
răsună jalnica şi trista dela Caucasa pănă 
la Urala, în marea împărăţiă raséscâ din 
Europa, ca şi în cea din Asia. Ela stră
bate, străbate în palate şi în colibl, şi sboră 
pănă la ocnele Siberiei, unde gema nefe
ricitele victime ale jugului rusescü. Bule
vardele strălucite ale Petersburgului sunta 
îmbrăcate în negru ; între zidurile recî şi 
mucegăite ale Mosovei răsună mii de gla
suri mişcăt6re, şi murmurula eşita din gât
lej ula de metal ü ala tunurilora, amestecân- 
du-se printre cântecile funebre ale preo- 
ţiilora şi miilorü de ‘ cântăreţi vestescü, că 
domnitorula cela mai puternica alü pămân
tului va fi dusa din palatulü său pomposa în 
mormêntulü negru, de unde muritorü nu 
se mai reîntorce pe lumea acésta.

A g o n i a.

Miercuri spre Joi Ţarula a petrecutü 
noptea forte neliniştittt. Somnulü nu-i venia 
de locü şi se plăngea mereu oătră cei ce 
îlü încungiurau, că nu pôte să dormă. Toţi 
cei 5 medici stau lângă patulü bolnavului ; 
ei ar fi doritü să-i pôtâ alina în câtva du
rerile. In odaia unde zăcea ŢarulO, se afla 
şi Ţarevna, care se purta cu eroismü şi 
adresa mereu cuvinte de mângăere neno
rocitului ei soţfi. Bolnavulü, care înainte 
de amédi era pe deplinü la consciinţă, 
arunca priviri de mulţămită asupra Ţa- 
revnei. La  9 ore a. m. dintr’odată s’aude

unü gémétü timpitü eşinda din peptulü 
bolnavului. Dr. Leyden chiămâ în odaia 
de-alăturl pe Ţarevna, şi-i spuse, că bóla 
Ţarului a ajunsü în stadiulü din urmă şi 
că mórtea va urma peste câte-va ore. Ţarevna 
asculta desluşirile medicului cu multă ab- 
negaţiune şi cu încredere în Dumnecjeu, 
apoi intra ârăşl în odaia bolnavului, luâ 
looü lângă patulü lui, de unde nu se 
mişca pănă după-ce mórtea a ínchisö ochii 
iubitului ei bărbatO, la 2 őre şi 15 mi
nute d. a.

Ţarevna a storsü admiraţiunea între- 
gei curţi prin curagiulü şi sângele reoe, 
ce l’a doveditü. In orele grozave, de cari 
a avutü aşa de mult?, parte în săptămânile 
din urmă, nu şi-a pierdutü nici pe unü 
momentü echilibrulü sufletului, curagiulü 
n’a p^răsit’o de locü, ba ea a fostü, oare 
a mángáiatü şi a íntáritü pe cei sdrobiţl 
sufletesce ; ea a fostü, în totü timpulü 
acesta, stélpulü familiei sale multü încer
cate şi adese-ori da espresiune speranţei, 
că Dumnecjeu va face o minune şi va mân
tui vieţa soţului ei. De câte-orl medicii s’a- 
propiau de patulü bolnavului, Ţarevna încă 
grăbia acolo, find-că cunoscea firea ne- 
răbduriâ a bărbatului său, pa care mereu 
ílü ruga şi—1 ü îndemna, să sufere cu resig- 
naţiune şi să se supună diagnosei şi pres- 
criselorü doftorilorü învăţaţi.

Pănă la orele dintre amédí, starea 
Ţarului a rémasü neschimbată; gemetulü 
tímpitü nu-i înceta de locü ; Ţaruto mereu 
cerea apă să bea, şi din cándü în cándü 
se plângea, că-i este frigü. Puţina după 12 
óre, deodată puterile începu se-i scadă gro
zavă dc tare, funcţionarea inimei aprópe înce
tase şi respirulu i-sc întrerupea mereu. îm 
prejurimea Ţarului credea deja, că lupta 
cu mórtea a urmatü, dér bolnavulü îşi des
chise dintr’odată ochii şi cu glasü abia au- 
ditü îşi esprimâ dorinţa, să vină preotulü 
cuminecátorü. Preotulü, care aştepta într’o 
odaiă vecină, păşi numai decátü lângă 
ŢarO, şi-lti binecuvânta. După acesta 
intra preotulü din Kronstadt, Ioanü, cu 
care a vorbitü forte multü. Convorbirea 
s’a urmatü asupra mântuirii din lumea cea
laltă şi asupra nemuririi sufletului. Apoi 
a chiămatu la élű pe Ţarevna şi pe copii\ lu-
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Oraşultt de josü este aşeejata cu 14 
-15 metri mai josa decâta cetatea *) şi 
stă în tóté părţile în legătură nemijlocită 
cu ea. Din cetate se coboră omula în 
partea de josü pe trepte, pe lângă cari 
suntü zidite case de süsü pănă josü. Par
tea de josü a oraşului se estinde pe ambii 
fermi ai Cibinului, peste cari suntü făcute 
mai multe biserici române, una gr. or. şi 
alta gr. cat., cu şcoli elementare, apoi Casa 
de orfani, numită „theresianü“ , şi zidită 
pe timpulü împărătesei Maria Teresia. 
Ifară de oraştt se află spitalulü alienatilorü 
Ide nebuni). Acesta e unü edificiu mare,

Sibiialü, anume partea de süsü a oraşului, 
cetatea, se află la o nălţime de 480 metri preste 
suprafaţa mării, ér celelalte părţi nălţime de 41D 
metri.

în care suntü internaţi la 200 de bolnavi 
din totü Ardélulü, şi e provédutü cu scalde, 
grădină mare şi parcü. Elü a fostü înte- 
meiatü la 1859 pentru ţăra Ardeiului şi e 
susţinuttt din partea statului.

In  Sibiiu se află comanda corpului de 
armată X I I  din Ardélü, mai multe biserici, 
diregătoriele comitatense şi judecătorii, 
gimnasiu de statü cu limba de propunere 
unguréscá, apoi mai multe tipogafii, fabri
ce de lumini, de postavü, sápunü, salamă, 
patru fabrice de maşine şi unelte econo
mice etc.

Clima Sibiiului este puţina cam as
pră, din causă, că orasulü este aşedatfi în 
apropierea munţilorfi, şi e schimbăciosă în 
urma vântului dela medă-cli, care pătrunde 
prin pasulü Turnului-Roşu ca pe o portă, 
şi bate adese-ori cu putere. Mai statornică 
şi liniştită este vremea în lunile de tomnă.

Pentru Români Sibiiulü este orasü 
forte însemnata, de óre-ce ei au aici multe 
aşedăminte frumóse şi aci îşi ţinu adună
rile cele mai însămnate.

In Sibiiu este reşedinţa (scaunulü) archiepis- 
copului şi metropolitului Itomâniloru de legea, 
gr. or. Sibiiulü a fostü designatü ca locü

de reşedinţă a episcopilora români gr. ori
entali la anula 1783. Inse episcopii NichiticI şi 
AdamovicI au locuita în Reşinara şi episco- 
pula Yasile Moga a fosta cela dintâiu, 
care şi-a avuta scaunula episcopesca în 
Sibiiu *). A ic i se află consistorulă archidiece- 
sanu, seu cum ama 4 i°e sfătuia cela mai 
înalta bisericesca, care dimpreună cuarchie- 
piscopula ocârmuiesce pe credincioşii ro
mâni gr. or din Ardâla în privinţa spiri-

*) Episcopula NichiticI şi următorula 
său AdamovicI, amândoi sârbi de origine, 
au păstorită biserica română gr. or. din 
Ardela dela 1783 pănă la 1796. După mor
tea lui AdamovicI scaunula episcopesca a 
rămasa vacanta în decursă de 15 ani, pănă 
la 1810, când a fosta alesă şi întărită de 
episcopa Ioana Moga şi chirotonita la 1811. 
E la a fosta, după unire, cela dintâi episcopa 
româna ala Românilor a gr. orientali. V e
chea reşedinţă în Sibiiu a fosta în casa de 
sub Nr. 7 din strada Cisnădiei, care acum 
nu mai esistă, căci în locuia ei s’a edifi
cata una paiaţa nou. Casa acesta a fosta 
prima avere a archidiecesei rom. gr. or. 
cumpărată la 1819 (respective 1821) din o 
colectă făcută între credincioşi; în ea s’a 
deschisa mai întâi seminarula, er la 1839 
a fosta prefăcută în reşedinţă.

tuală şi îngrijesce de bisericele şi şcolele 
lora şi de averea archidiecesei. A ic i la re
şedinţa archiepiscopescă, se adună în fiă- 
care ana, la Dumineca Tomei, fruntaşii cre- 
dincioşilora gr. orientali, preoţi şi mireni, 
aleşi din totă ţâra Ardeiului, după cercuri 
de alegere, de se sfătuesca şi puna la cale 
cele mai însămnate lucruri bisericescl şi 
şcolare. Adunarea acesta anuală se numesce 
s i n o d a  a r c h i  d i e c e s a n ă  şi se com
pune din 60 de membri (20 preoţi, 40 mi
reni) aleşi în 20 de cercuri de alegere. 
Tota în Sibiiu se ţine din trei în trei ani o altă 
adunare bisericescă a Românilora gr. ori
entali, la care se adună fruntaşii tuturora 
Românilora de legea gr. orientală, adecă 
nu numai din archidiecesă (Ardela), ci şi din 
diecesele Aradului şi Caransebeşului (Ţera- 
Ungurescă şi Bănata) ast-fela deci din în- 
trega metropoliă aleşi erăşî după cercuri. 
Adunarea acâsta se numesce congresu naţio
nalii bisericescu şi are 90 membri, (30 preoţi 
şi 60 mireni).

In Sibiiu se află o şcolă mai naltă de 
preoţie, seu şcolă de teologiă, şi una pentru 
învăţători seu şcolă de pedagogiă gr. or., 
fiă-care cu câte-una cursa de trei ani.
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ându-şl în modă mişcătorii rămasă bună 
dela ei, îi binecuventă pe rendu.

Puţinii înainte de 2 ore, cuvintele 
Ţarului nu se mai puteau înţelege şi îna
inte de a-i veni marţea, se ridică din patu, 
s’a daţii joşii şi s’aşedă într’unu scaunu cu 
brăţare.

Lupta cu mortea i-a fosta forte scur
tă ; ea n’a ţinuta mai multă, decâtă dece 
secunde. Bulnavula şl-a perduta consciinţa, 
ochii i-s’au însticlata, manile, cari pănă 
atunci răspundeau forte slabă la strînge- 
rile de mână ale Ţarevnei, acum căclură 
f&ră lecă de putere.

In  odaia mortului se făcu o linişte 
adencă. Medicii se re trăseseră într’ună un- 
ghiu ală odăii. Ţarevna îngenunchiâ îna
intea patului, îmbrăţişândă genunchii muri
bundului; la stânga sta ŢarevicI, la drepta 
profesorulă Leyden, care cu o mână prin
se mâna stângă a Ţarului, în cealaltă îşi 
ţinea orologiulă, ca să stabilescă punctuală 
momentulă morţii.

Ţarulă şi-a daţii sufletulii la 2 ore şi
15 minute

Din biografia Ţarului.
(1845-1894)

Ţarulă A lexandrovicl Alerandru I I I  s’a 
născută în 10 Martie 1845, în Petersburg, 
ca ală doilea fiu ală Ţarului Alexandru II, 
morta, seu mai bine disă omorîtă în 13 
Martie 1881 printr’ună complotă cu bombe 
ală Nihiliştiloră. Sub supravegherea con
telui Stroganov, a fostă educată de consi- 
lierulă de stată Grimm mai alesă în doc
trinele germane. Studiile juridice şi politi
ce le-a luată sub conducerea profesorului 
universitară din Moscva, Pobiedonoscev. 
După mortea fratelui său, marele duce Ni- 
colae, întemplată în 4 Aprilie 1865 la Niz- 
za, elă a fostă recunoscută sărbătoresce 
de moştenitoră ală tronului rusescă şi a 
fostă numită hatman ală tuturora oştiri- 
loră de Cazaci. La  9 Noemvre 1866 a luată 
în căsătoriă pe fiica regelui Daniei, Maria 
Sofia Friderica Dagmart, care a fostă lo
godnica fratelui său mai verstnică, şi care 
purta numele de Maria Teodorowna. In tim- 
pulă răsboiului franco-prusiană din 1870 
— 71, simpatiile lui erau pe partea Fran- 
cesiloră, pe cândă ale tatălui său pe par
tea Prusieniloră. In răsboiulă ruso-româno- 
turcă din 1877— 78, corpurile de armată
12 şi 33 au fostă puse sub comanda lui 
şi a luată parte la ciocnirile sângerose dela 
Sumla şi Rusciucă, asemenea şi la Plevna.

După fiorosa morte a tatălui seu, păşi 
pe tronulă din Petersburg plină de temeri 
şi îngrijiri, căci împrejurările nu erau de 
locă favorabile pentru elă. Manifestulă şi 
celelalte documente din timpulă acela, 
date şi subscrise de noulă Ţară, accenteză 
îndreptăţirea domniei absolute faţă cu spi- 
ritulă revoluţionară, ce stăpânia atunci în 
Rusia. E lă îşi muta locuinţa în palatulă 
dela Gatsina şi aici rămase multă timpă 
în retragere.

Sărbările de încoronare s’au făcută 
numai doi ani mai târdiu, la 27 Maiu 1883,

Aceste şcole suntă frecuentate la ană cam 
de 150 de elevi, cari au locuinţa în semi- 
narulă „Andreiană“ din strada măcelarii oră, 
unde se află şi şalele de prelegere, b ib lio
teca seminarului şi totă ce se ţine de şcolă.

In Sibiiu îşi are mai departe reşedin
ţa „Asociaţiunea transilvană pentru litera
tura română şi cultura poporului română“ . 
Acésta este o însoţire a tuturoră Români- 
lora ardeleni, întemeiată la 1861, şi are me
nirea a lăţi între Românii din Ardelă cul
tura în deosebitele ei ramuri, sciinţa de 
carte, meseriile ş. a., cu ună cuventă totă 
ce e bună, folositoră şi frumosă. La  ea se 
póte face ori-cine membru, plătindă anu
mite tacse la „Asociaţiune“ , şi are mulţi 
membri în totă Ardélula, cari se împartă 
după ţinuturi în mai multe despărţăminte. 
Din taxele membriloră şi din alte dăruiri 
făcute de binevoitorii nemului românescă, 
însoţirea acesta are adunată o avere fru- 
mosă, din venitele căreia se împartă pe 
fiă-care ană stipendii şi ajutore la copii 
săraci, dór sîrguincioşi şi cu purtare bună 
dela şcole şi meserii. U m b r ii „Asociaţiu- 
n ii“ , cari suntă dat., - a, fiă-care după

în Moscva. Prima faptă a domniei sale a 
fostă numirea generalului Ignatiev la pos
tulă de ministru pentru afacerile interne, 
în loculă lui jLoris-Melikov, apoi numirea 
lui Pobiedonosev ca curatoră şefă ală 
Sfântului Sinodă.

Ţarula Alexandru ală treilea întrunea 
în persona lui calităţi fórte fruraóse. Era 
bărbată escelentă, părinte iubitorü, capă de 
familiă cruţătorfi şi oonscienţiosa. In purtarea 
faţă cu cei ce greşeau, era aspru, nu cu- 
noscea consideraţiunl nici concesiuni şi nu 
se lăsa a fi influinţata de nime. E  mirare, 
căci într’adevără elO era de-o inimă forte 
bună, era simţitora şi impresionabila şi 
blânda de fire.

Décá se hotăria odată pentru ceva, 
atunci nimica nu-la mai putea reţine dela 
împlinirea voinţei sale. Elă nu primia. sfa
turi dela nime şi spriginirea pe alţii o con
sidera drepta o aternare, de ceea ce se fe
rea nespusă de multa. Câta îi sta în pu
tinţă, ocolea atingerile ou diplomaţi din 
streinătate.

Ţarulă Alexandru I I I  considera dom
nia dreptă o sarcină grea, de care, décá 
i-ar fi fostă posibila, s’ar fi scuturata în 
fiă-care cji* Greşesce deră acela, care ar 
crede, că ela ar fi fosta în inima lui ab
solutiste. Modesta lui ambiţiă şi şi mai mo- 
destele-i pretensiunl ar fi fosta mulţumite, 
decă ar fi putută să se dedice cu totula 
cercului strînsa familiară, décá ar fi trăită 
numai pentru soţia şi oopiil săi, pe cari îi 
încungiura cu caldele ra4e ale iubirei sale.

Yestea morţii.

Deşi se scia înainte, că mórtea Ţa
rului are să urmeze cu siguritate, totuşi 
vestea acesta a produsă pretutindeni adencă 
impresiune.

Pe stradele Petersburgului valuri-valuri 
de popora eşiră la glasulă lugubru ală clo- 
potelorC, cari ;vesteau mórtea celui ce dis
punea peste viâţaasute de milióne supuşi. 
In Petersburg a sunata mai întâiu marele 
clopotă dela biserica catedrală, apoi clo
potele dela tóté bisericele. In timpa abia 
de o oră, oraşulă întregă a îmbrăcata doliu.

In Viena scirea morţii Ţarului a pro- 
duşa de asemenea adencă impresiune. Mare 
parte a diareloră au scosă ediţii separate, 
cari erau vândute forte tare pe strade şi 
prin cafenele. Deşi era sărbătore, la minis* 
teriula de esterne totă sóra a fosta o fre- 
cuenţă mare. Poporaţiunea vorbesce cu re- 
cunosoinţă despre marele mortă, care era 
iubitora de pace.

In Berlinu, scirea a fosta întâmpinată 
cu regretă generala. Ambasada rusescă a 
fosta încungiurată de mii de ómenl, cerendă 
confirmarea vestei, ce s’a lăţită ca fulge- 
rulă, despre mórtea Ţarului. Sera la 7 mi- 
nistrula de stată Marschall, s’a dusa la am
basada rusóscá, ca să-şi esprime condolen- 
ţelă.

In Párisii vestea morţii Ţarului a so
sita numai sóra la 7 óre. După 72 oră o 
mulţime de mai multe mii de ómenl a fă-

putinţă, pentru sprijinirea şi înaintarea sco
pului ei, se adună odată pe ană în deo
sebite oraşe ale ţării, ca să vaclă, cum se 
chivernisesce averea însoţirei şi să pună la 
cale alte lucruri de ale ei. Adunările aceste 
suntă împreunate cu sărbărl forte frumose. 
Adunarea „Asociaţiunei“ alege totă la trei 
ani comitetulă ei, care se compune din 12 
membri şi e datoră a conduce însoţirea şi 
a îngriji de înaintarea şi interesele ei. Par
tea cea mai însemnată a averei „Asocia
ţiunei“ , (precum casa, biblioteca, şcola de 
fete etc.) se află în Sibiiu, şi aici este şi 
reşedinţa comitetului ei.

„Asociaţiunea“ susţine o şcolă civilă 
de fete cu internată, cu patru clase, care 
e cercetată pe ană de 80— 90 de eleve. 
Ea este provădută cu tote cele de lipsă, 
după cerinţele cele mai nouă, şi e una din
tre cele mai bune şcole de fete din Ardelă. 
Şcola acesta s’a deschisă în tomna anului 
1886.

In  Sibiiu îşi are reşedinţa comitetulă 
administrativă ală fondului şi şcoleloră 
foştiloră grăniţerl din regimentulă I. ro
mână de graniţă.

cută o retragere dinaintea ambasadei ru- 
sescl, manifestândă în linişte pentru Rusia, 
ér puţină mai târ4’’u töte fiarele francosé au 
apăruţii în doliu, ceea ce a făcuta mare 
efectă asupra publicului Foile amintescă 
în cuvinte căldurose bunătatea iubirea de 
dreptate şi lealitatea Ţarului Alexandru III. 
„Jb «rw 4i°e> nu e destulă a-se striga 
numai: „Ţarula a murită ! Tráéscá Ţarulă !u, 
ci doresce, ca fü lű  sé fiă vrednicii de tatain 
séu. Ministrula preşedinte Dupuy\ a trimisa 
numai decâta o telegramă la Petersburg şi 
Livadia, esprimându condohnţete şi doliulii 
generalii alű Franciéi. Ela a dată ordină 
tuturoră prefectureloră din Francia şi A l- 
girö, să arboreze stindarde de doliu pe 
edificiile statului. Preşedintele Republicei 
Casimir-Perier şi toţi miniştri s’au presen- 
tata la ambasada ruséscá. Pe 4iua de ieri 
a fosta convocată ună consiliu de miniştri.

Calea mortului.

Scirea despre mórtea Ţarului a fosta 
telegrafiată imediata tuturora curţilora dom- 
nitóre. Totă pe cale telegrafică s’au luata 
măsuri pentru transportarea mortului dela 
Livadia ia Petersburg. Cadavrula va fi dusă 
pe yachtulu imperiala pănă la Odessa, pănă 
unde îla va petrece întregă flota rusescă din 
Marea-Negră. S’au luată disposiţiunl tot
odată, ca tóté oştirile din Crimea, să fiă 
concentrate lângă Livadia pentru a face 
fostului şefă ala armatei ultimele onoruri 
militare. La Odessa va aştepta unu trenă 
separata. Ajungendă la Petersburg, cada- 
vrulă va fi aşe4ată în biserica apostoliîoră 
Petru şi Paulă.

Noulu Ţarii Nicolae I I .

In urma morţii lui Alexandru III, tro- 
nulă rusescă, ipso jure , este ocupată de 
moştenitorulă de tronă de pănă acum, N i
colae 11. Evenimentulă acesta va fi încu- 
nosciinţată poporului rusescă printr’ună 
manifestă, care se va ceti mai întâiu în 
aula Senatului, unde se înalţă tronulă îm
părătesei}, taţă fiindă consilierii de stată 
şi membrii Sinodului. După publicarea ma
nifestului, toţi supuşii ruşi, cari au ajunsă 
etatea de 12 ani, datorescă supunere şi fi
delitate noului Ţară.

Cu cjiua de 1 Noemvre, de faptă, Ţa
rulă Nicolae TI şî-a începută domnia. La  
4 óre d. a. a primită în capela curţii din 
Livadia jurămentulă de supunere ală ma- 
rilora duci şi ală celorlalţi funcţionari mi
litari şi civili ai imperiului. La  óra 5 bu
buită de tunuri vestiră, că s’a întemplată 
jurămentulă de supunere.

Fóia oficială rusóscá publică unü ma
nifestă prin care marele duce Glieorghe este 
declarată moştenitoră de tronă.

„înfrăţirea româno-magliiară“.
D-lu V. A. Urechiă, preşedintele 

Ligei culturale, ne trimete spre pu
blicare următorea scrisore, ce a adre* 
sat’o d-lui Dr. Iosif Renyi din Bu
dapesta :

Afară de aceste se mai află în Sibiiu 
multe însoţiri române. Ast-felă este Reu
niunea femeiloră române, înfiinţată înainte 
de acesta cu 13 ani; ea are o avere de 
aprope 10 mii de florini, din care susţine
o şcolă elementară de fetiţe, adăpostită în 
edificiulă şcolei „Asociaţiunei“ . Apoi Reu
niunea română de agricultură (pentru co- 
mitatulă Sibiiului), care are de scopă per
fecţionarea şi îmbunătăţirea lucrării câm
pului în tote ramurile ei. Banca seu insti- 
tutulă de credită şi economii „A lbina“ , 
care s’a înfiinţată la anulă 1872 cu ună 
capitală de 300 mii fi. Ea face o învertire 
(circulaţiune) pe ană de peste trei4eci de 
milione florini, şi este una dintre cele mai 
mari bănci ale Ardeiu lu i; în Braşovă are
o sucursală (filială) *). Reuniunea română 
de cântări, Societatea de lectură seu casi- 
na română, Reuniunea sodaliloră români 
etc.

In Sibiiu apară cinci foi române, din
tre cari una este organulă oficiosă ală

r ) In anulii 1892 circulaţiunea (reverimen- 
tulti) a fostu -30.267,164 fl. 92 cr. —  er venitulii 
curatu de 86.487 îl. 87 cr.

Onorate Domnit!

înainte de tóté rogă să scusezl în- 
târ4ierea răspunsului meu, punénd’o pe 
comptulă circumstanţeloră independente de 
voia mea. Am fostă peste sómá ocupată 
aşa, că am negligeată totă oorespondenţa 
mea privată. Astă4l, când aflu o oră liberă 
amabilei D-tale scrisori, îmi stă la inimă 
să răspundă între cele mai întâiu.

Precum termini epistola D-tale cu 
strigarea nsétráésca unirea româno-maghiară*, 
aşa am dorita eu de nu mai puţină de 
40 ani, din cei 51 ai vieţei mele. Acesta 
doră sinceră l ’am avuta şi l ’am espri- 
mataîn numeróse lucrări ale mele, şi-’lă vei 
afia şi în ultima mea broşură, ce cu plă
cere ’ţi oferă. Durere! realisarea acestui 
doră a fosta mereu întâr4iată, de nu înlă
turată definitiva. Procedimentele fatale ale 
şovinismului (ungară) şi ale unei răuiînţe- 
lese idei de statii în ultimii ani au compro
misă şi mai multă frumosulă D-tale şi ală 
meu doră.

Scrisórea D-tale însă este o rândunică, 
anunţândă primă-vera; îmi place a crede 
acésta, atâtă de mare îmi este dorulă de 
îndreptare a stărei de lucruri actuale de 
peste munţi. Departe de a mă supăra scri
sórea D-tale, precum te temi, ea mă face 
să credă, că se mai găsescă la Budapesta 
bărbat! luminaţi din juna generaţiune, cari 
să înţelăgă, că nu este ură, ori pofta de 
nelegitimă amestecă în cele interne ale 
Ungariai, care la BucurescI ne îndemnă ső 
ridicămă vocea în faţa lumei, în favórea 
fraţiloră noştri de peste munţi. Sunt fe* 
ricită, că D-ta ai inţelesă, că la BucurescI 
nu se află Daco-Romanişti, ne-amicl statului 
ungurescă, ci bărbaţi, cari doresca cu sin
ceritate înfrăţirea cu Maghiarii, în interesulö 
propriei şi comunei conservări. Insă acésta 
înfrăţire a nostră, a Româniloru din România, 
cu Ungaria, nu este posibilă, pe câtu timpu du• 
r é s a  sistema practicată astăcţl '.în Ardealu.

Nu umplendă temniţele de Români, 
supuşi credincioşi ai corónei maghiare, sub 
acusaţiunea, că vorü se-şî conserve naţiona
litatea şi limba —  limba ce D-ta cu atâta \ 
gentileţăo declari frumosă — putema ajunge 
noi, ceşti din România, sé ne vedema doruli 
îm plinită!

Bine faci, D-le, *»ă doresel încetare« 
şovinismului, şi a lucra în acesta sensă e i 
face paşi mari spre soluţiunea crisei şi i | 
tristeloră împrejurări din Ardeală. Te rogi 
să cre4l, că în asemenea frumosă lucrare 
ne vyi întelni sinceri si devotaţi.

Viitorula nostru şi ală Maghiarilor!! 
este comună, căci amândouă naţiunile stai; 
în calea colosului dela Nordă. Nu o Daco 
Româniă de 4sce, două-spre dece milion 
de locuitori, şi nici o Ungariâ de aceea 
valóre ne póte salva, ci acea federaţh 
Carpato-Balcanică, pe care altă dată cu a tăi 
eloquenţă o cerea generalulă Türr. A p » 
asemenea federaţiune nu e posibilă păir 
când naţionalităţile din statuia ungară m 
voră fi satisfăcute în justele loră reclan* 
ţiunl. Conceptulă unui etată ungurescă

„Asociaţiunei“ , apoi se află două tipogB 
fii române, dintre cari cea mai veche «  
tipografia archidiecesană gr. o r ien ta lă ,» 
temeiată la 1850 de metropolitulă A n ®  
Şaguna. In  Sibiiu se află patru bise® 
române şi la fiă-care câte o şcolă e le n »  
tară de copii şi copile.

A ic i să află scaunulă unui p ro t®  
piaţă română gr. orientală, de care se
29 de parochii şi mai multe filii, cu 27®: 
de credincioşi, şi a unui protopopiattiBf 
mână greco-catolică, la care aparţin®? 
de parochii, cu mai multe filii şi cu 16» 
de credincioşi.

In Sibiiu s’au ţinută mai multe B  
nări politice însei nate ale RomâniloriB 
Ardelă şi Ţera ungurescă.

Dintre bărbaţii noştri mari se aâ® 
mormentaţl a ic i: episcopulă gr. or. Ta® 
Moga (în progadia din „Gropa“ ), mor® 
1845, apoi Alexandru Papiu Ilariană,®  
rică vestită, fostă ministru în Român® 
membru ală „Academiei române“ din® 
curesci, mortă la anulă 1879 în Sil® 
elă este îmormentată în cimiterulii I®  
ricei române gr. cat. şi are ună monum®



o singură naţionalitate şi limbă, nu este 
propriu, va i! a facilita şi grăbi realisarea 
federaţiunei dorite. A r mai fi posibilă Con- 
federaţiunea Helveticâ, când una din cele 
patru limbi şi naţionalităţi ar încerca să se 
impună celoră alte trei? De sigurii, că nu!

A  studia cu D-ta oestiuuea Români- 
lorii din Ardeală şi Banatii, când conducă
torii stau în temniţe, este însă lucru ane- 
voio9fl. N o i ceşti din România vomă bine
cuvânta pe acei bărbaţi unguri, cari, pre
cum pari a te 4i°e D-ta, nu se voră sfii

i de a da o nouă direcţiune curentului gre
şiţii ala opiniunei publice maghiare, şi voră 
substitui şovinismului înţelepciunea politică, 
care va face posibilă înfrăţirea dintre R o 
mânii şi Ungurii de peste munţi, pentru a 
ne aduce şi pe noi ceşti din România la 
cfiua dorită, când să vedemă posibilă rea
lisarea strigă r e i :

„Să trăâscă unirea Româno-Maghiara !u 
Pururea gata a te ceti cu plăcere, când 
aduci inimei mele speranţe de îndreptare 
şi de potolire a vrajbelor ii naţionale, eu te 
roga să primesel încredinţarea iubirei mele 
pentru toţi cei, cari ca D-ta, se voră decide 
a lupta pentru triumfulă conceptului unui 
stat ti poli etnică şi federativă.

AlO D-tale etc.
Y. A. Urechiâ,

Preşedintele Ligei.

P. S. Nu vădii nic! una inconvenienO 
d ĉă D-tale ’ţî-ar plăcâ să dai publicitate 
acestei epistole.

NB . Toţii ce cerii domniloră unguri, 
cari ’ml facă onorea de a-mi aduce scrisori, 
la cari răspunde, este să aibă onestitatea 
când se hotărăscă a-le publica — de anu-le 
da trunchiate, ci întregi.

V. A. TJreciriă.

Noi miniştri germani.
Numirea principelui Hohenlolie în înalta 

funcţiune de cancelară ală împărăţiei ger
mane şi ministru-preşedinte prusianü, pre
cum şi numirea d-lui de Köllsr în postulü 
de ministru de interne alü Prusiei, fiindü 
unü faptă îndepliniţii, credemü interesantü 
a da următorelet ‘schiţe biografice asupra 
acestorü bărbaţi de statö, chiămaţl în frun
tea afaoerilorü imperiului germ anii:

Principele Chlodwig de Hohenlohe Schil- 
lingsfürsf (cu numele deplinü Chlodwig Ca- 
rol Victoră, principe de Ratibor şi Corvey) 
s’a născută la 31 Martie 1814. A  studiată 
dreptulü în Göttingen, Heidelberg şi Bonn. 
La 1842 a intrată în serviciulă statului 
prusiană şi ca asesoră la Breslau moşteni 
dela markgrafulă de Hessa-Rheintels Rot- 
thenburg domeniulü Schillingsfürst. Ca se- 
uioră feudală, a fäcutö parte din parlamen
tai bavareză, şi la 1866 a ajunsă minis
tru-preşedinte ală Bavariei. Dela 1871 — 74 
a fostă membru alü dietei germane şi în 
urmă vice-preşedinte. Apoi, ca urmaşă ală 
contelui Henry Armin, s’a dusă ambasa- 
doră la Parisă. In 1878 a fostă unulă dintre 
cei trei plenipotenţiari germani la congresulă

de marmoră, cu bustă, ridicată de Acade
mia română. Totă în cimiterulă acesta dór- 
me somnulă veclnică George Bariţă, unulă 
dintre cei mai mari fii ai naţiunii nóstre, 
scriitoră renumită, fostă preşedinte ală 
„Academiei“ din Bucuresci şi ală „Asocia- 
ţiunei transilvane“ , repausată la 1 Maiu 
1893.

Sibiiulă are 21,465 de locuitori, ér 
cu miliţiă cu totă 24,567. Dintre aceştia 
4807 suntă Români*). Intre ei este bine 
represintată inteligenţa, precum oficiali, 
preoţi, advocaţi, Ziarişti, profesori, negu
ţători etc., apoi suntă mulţi meseriaşi de 
tóté soiurile, partea cea mai mare însă 
ţărani, cari se ocupă cu lucrulă câmpului.

Ei se numescă de obiceiu „măiereni“ 
şi cei mai mulţi dintre ei locuescă în par
tea de josă a oraşului.

Pentru Saşi este asemenea forte în
semnată oraşulă Sibiiu. E lă este ca şi în

*) După, „Helységnévtár“ din 1892 numé- 
rulü Románilorü este 4581, noi ínsé credemü, că 
numéruiü. lorü este 4807, deórece totü după acelü 
rHelységnévtár“ se află ín Sibiiu 3173 gr. orien
tali şi ltiB4 gr cat., carí suntü toţi Români.

din Berlină; la 1880 a ţinută, ca vice-cance- 
lară, loculă contelui Bismark, âr la 1885 
a fostă numită guvernatoră ală Alsaţiei- 
Lotaringiei în loculă feldmareşalului Man- 
teuffel, demnitate, în care a stată pănă la 
numirea sa actuală de cancelară.

Ernest Mathias de Ktiller, nou minis
tru de interne prusiana, s’a născută la 1841 
în Kantreck (Poraerania) şi e fratele mai 
tînără ală preşedintelui Camerei prusiene.

La  1868 a fostă numită consilieră 
provinciale în Kamrnin, apoi a fostă alesă 
deputată în camera prusiană, unde s’a ală
turată partidului conservatoră; — la 1887 
a primita postulă de prefectă alil poliţiei 
oraşului Frankfurt pe Maiu. In anulă 1889 
a fostă numită sub-secretară de stată ală 
ministerului de interne la Strassburg. După 
trecutulQ seu parlamentară, d. de Koîler 
nu e tocmai simpatică liberaliloru. D-lui 
de K o ller îi est^ reservată ducerea la în
deplinire a măsurilora proiectate de con
tele Caprivi în contra „partideloră răstur- 
nătore“ .

S O I R I L E  0 1 L E I .  -
— 22 Octomvre.

Istoriculii bóléi Ţarului. Gazeta ofi
ciala din Petersburg publică o comunica
ţia din Livadia, cu data de 14 (23) Octom
vre, care dă istoriculă bóléi Ţarului de 
când cu şederea la Spala. Acestă comuni
cată cjice, că simptomele íngrijitóre s’au 
manifestată la Spala. Simptomele au seă- 
4ută mai întâia la Livadia astă-felă în- 
câtă Ţarulă a pututü să ia parte în pi- 
cióre la serviciuiă divinü şi să se plimbe 
cu trâsura. Apoi s’au arătată semne de slă
biciune, mioşorarea poftei de mâncare şi a 
somnului, slăbiciunea inimei, sporirea albu- 
minei şi crescerea oedemei. La 7 (19) pofta 
de mâncare a fostă mai bună. La  8 (20) 
somnulă a revenita, producâudă o întărire 
a puteriloră. In acelaşi timpă albumina a 
so&cjutö. La 9 (21) Ţarulă s’a împărtăşită 
şi s’a simţită mai reîmputernicită. La  10 
(22) séra a sosita principesa Alix, care a 
fosta primită în modö solemnă, din ordi- 
nulă împăratului. O companiă de trupe cu 
musica a făcută onorurile militare. Vederea 
principesei, pe care împăratulă o aştepta 
de multü cu nerăbdare, a causată, pe lângă 
unü sentimentă de bucuriă, o mare emo- 
ţiune, de care doctorii s’au temutü. Cu tóté 
acestea, nóptea a trecută fără incidenţă. 
De atunci bóla a presentată simptome, cari 
deşi nu luau speranţa de scăpare, totuşi 
inspirau nelinişte. Deşi bolnavă, Ţarulă 
n’a neglijată afacerile statului. Cu tóté 
acestea, după insistenţele doctoriloră, a lă
sată afacerile curente şi espediarea rapor- 
turiloră pe séma marelui duce moştenitoră ; 
însă lua decisiunl în cestiunile importante 
şi iscălea actele.

—o—
Schimbări în Redacţiunea „D reptăţii“ . 

In locuia d-lui Dr. Corneliu Diaconovich, di- 
rectorulă de p£nă acum ală „Dreptăţii“ ,

trecută, oraşulă de frunte ală Săsimei. A ic i 
este reşedinţa episcopului săsescă şi de aici 
se administrâză averea naţională a Saşiloră 
(universitatea săsescă); aici se află consis- 
toriulă luterană săsescă şi şcole însemnate, 
precum seminariu de teologiă şi pedago- 
giă, gimnasiu şi reale superiore etc., apoi
o mulţime de reuniuni (însoţiri) culturale, 
de sciinţă şi de bine-facere, bănci mari 
etc. Numărulă Saşiloră din Sibiiu este de 
13.148 de suflete.

Impregiurimile Sibiiului suntă fprte 
frumose, bogate în priveliscl încântătore. 
Dela oraşă spre m4dă-cli şi mecjă-cli-apusa 
se înalţă munţii Cibinului, er la polele loră 
se estinde şesulă Cibinului, care spre mâ- 
4ă-nopte se mărginesce cu ună ţinută cu 
deluri şi coline.

Munţii Cibinului stau în legătură spre 
apusă cu munţii Paringului şi ai Sebeşu
lui, er spre răsărită se estindă pănă la pa- 
sulă Turnului-Roşu, prin care curge Oltulă 
din Ardâlă în România şi care-i desparte 
ca o brazdă uriaşe, de munţii Făgăraşului.

Trunchiulă loră este Frumosă, cu pis- 
culă celă mai înaltă ală acestoră munţi,

care s’a retrasa dela făiă, ocupândă ârăşi 
postulă său de secretarü ală „A lbinei“ , di
recţiunea aoestui 4’-&ră ’i s’a încredinţată, 
cu cliua de 1 Novembre n. c., editorului şi 
redactorului responsabilă, d-lui Dr. Valeriu 
Branisce. Aducéndu-o acésta la cunoscinţa 
cetitorilorö săi, d-lă Dr. Branisce, după 
ce-şl esprimă mulţămita şi recunoscinţa 
sa pentru conducerea plină de tactă şi ac
tivitatea neobosită a fostului său şefii, 4ice 
între altele : Păşescă fără temă în luptă 
sub stindardulă desfăşurată ală partidului 
nostru naţională, şi mă angajeză solemnă 
a lupta pănă la ultima oonsecinţă în situa- 
ţiunea, care ni-s’a creată... Aoţiunea popo
rului română, basată pe programulü na
ţională, a urmată pănă acuma pe terenă 
legală şi în cadrulă constituţiunei. Pe acestă 
terenă şi în acestă cadru voimă să mergemă 
şi în viitoră înainte...

Palatulii posteloru şi telegrafelorii în 
Bucuresci. Alaltăerî s’a serbată punerea 
pietrei fundamentale a noului paiaţă ală 
poştelora şi telegrafeloră. Acesta se clă- 
desoe în colţulă stradei Carolü şi oalea V ic
toriei, ocupândă ună spaţiu de peste două 
mii metri pătraţi. In vederea inaugurărei, 
s’a construita ună pavilionă aranjată cu 
multă gustă, de societatea de construcţiunl. 
La órele 10 d. Cesianu, directorulă poşte
lora, era la faţa locului, însoţită de totă 
personalulă superioră ală poştelora şi te- 
legrafeloră. Invitaţii, în numără de peste 
400, sosescă, şi între aceştia se observă d-nii 
miniştri, preşedintele camerei, primarulă 
capitalei, câţi-va generali şi coloneii etc. 
La órele 11 sosesce Regele încungiurată 
de casa civilă şi militară. M. S. este în
tâmpinată de d. Laseară Catargiu şi d. 
Cesianu, directorulă poştelorQ. Serviciulă 
religiosă se începe, oficiândă vicarulă mi
tropoliei. După terminarea acestui serviciu, 
d. Cesianu, directorulă poşteloră, pronunţa 
ună mică discursă, în care arată progresele 
făcute de acóstá importantă instituţiune şi 
inovaţiunile, cari s'au adusă. Regele răs
punde prin câte-va cuvinte, aducendă înal
tele sale felioitărl pentru sîrguinţa pusă cu 
prosperarea acestei importante ramure a 
adminifctraţiunei ţării. După aceea Regele 
şi apoi oele-l’alte persóne semnézá perga- 
mentulă, care este pusă în fundaţiune. La 
sfîrşitulă serbărei se servesce şampaniă asis- 
tenţiloră. La  órele 12 Regele se íntórce la 
paiaţă.

— o —
La academia de drepturi din Eper

jes  s’au inscrisă pentru aoestă ană şcolară 
115 tineri, şi anume: 43 în anula primă, 
34 în anulă ală doilea, 19 în ala treilea şi
16 în ală patru-lea. După confesiune, Un
gurii îi împartă ast-felă: 47 aug. evang., 
34 rom.-cat., 13 israeliţl, 9 reformaţi, 7 
greco-catolici şi 1 greco-orientalu. După na
ţionalitate însă, Ungurii îi classâză pe t i
nerii jurişti ast-felă: 104 Maghiari, 8 Ger
mani şi 3 Slovaci. Va să 4*că israeliţii, 
greco catolicii şi greco-orientalii nu-să ni-

cu Cindrelulă, care are o înălţime de 2248 
metri. De pe verfulă acestuia avemă o pri
vire largă şi frumosă asupra celorlalte pis
curi ai acestoră munţi, acoperiţi pe cóste- 
le loră cu bogate pădurii de bradă. Ast-felă 
de piscuri mai însemnate suntă: Beşineulă 
şi Găuşora, între rîurile Cibină şi Sadă, 
apoi Preşbea şi înspre graniţă piscurile 
Otitiagu, Galbina seu Voinegulă cătănescă, 
Vârfulă-Mare etc.

Dintre rîuleţele de munte, cari isvo- 
răscă în aceşti munţi, două suntă mai în
semnate. Unulă este rîulă Sadului, cu o 
vale lungă şi romantică; elă se varsă în 
Cibină, lângă sătulă Tălmaciu. Celalaltă este 
Cibinulă, care se alcătuesce din două bra
ţe, numite Rîulă-Mare şi Rîulă-Mică. La  
pólele Cindrelului, în două văi romantice, 
se află ascunse, ca nesce mărgăritare, două 
lacuri cristaline: Iezerulă-Mare şi Mică. 
Din aceste isvoresce Rîulă-Mare şi Rîulă- 
Mică, cari împreunându-se din susă de 
Gura-rîului, formeză Cibinulă, avândă pâr
tii pitoresc! pe văile loră.

Ast-felă se află pe Rîulă-Mare o fru
mosă strîmtore, cu numele „la Portă“ , unde

câirl. Trebue, că i-au máncatü vîrcolacii, 
cari în acestă casă nu potă fi alţii, decâtă 
Maghiarii. Pe calea acésta sciu Ungurii să-şi 
îmulţâscă numărulă, — acóstá îmulţire însă 
se face numai pe hârtiă şi când ar fi la 
vreaie de nevoiă, puţină li-ar folosi.

— o—
Din Bucuresci ni-se scrie cu data de 

ieri, 20 Oct. (1 N oem vre ): Astă4i Maies
tatea Sa Regele Carolü a visitată Exposi- 
ţiunea Cooperatoriloru, unde a stată două 
óre. —  Pe aici a ninsă a4i, dér forte pu
ţină ; este frigă mare şi de cu sérá a înce
pută să bată ună ventă de totă aspru.

— o—
Plaunlű frontierii dintre România ş i 

Ungaria. Deja de câte-va luni s’a înce
pută ridicarea planului frontierii dintre Ro
mânia şi Ungaria. Secţiunea I, între Ver- 
ciorova şi pasulü Vulcanü, a terminată deja 
lucrările de câmpă fixate pentru anulă 
acesta. Secţiunea a doua, care a începută 
lucrările dela triplex-confinium, a lucratü pănă 
în apropiere de Ţulgeşa. Aci lucrările au în
cetată din causă, că delegaţii unguri au 
plecata, ca să ia avisulü guvernului loră în 
privinţa diferendului, ce au avută cu de
legaţii români, cari susţineau in tóté in- 
strucţiile primite dela guvernulă română., 
E probabilă, că lucrările nu voră reîncepe^ 
decâtă în anulă viitoră.

—o —
La spitalulü de copii din Bucuresci 

au începută a-se face inoculări cu serum, 
în contra anghinei difterice. Prima inocu
lare s’a făcută Luni, la órele 6 */2 sera. de 
cătră d. doctoră Babeşă, în pavilionulă iso- 
lată de sub conducerea d-lui dr. Vlădoianu. 
Inoculaţia s’a făcută cu serum, putere 1 la 
60 de toxină (ună gramă serum, uci4ândă 
60 de grame toxină). Prima inoculaţiă s’a 
făcuta asupra copilului Eugen Moldoveanu, 
în etate ca de trei ani, bolnavă de anghină 
difterică de trei 4^e- A- doua injecţiune ’i 
s’a făcută erl, Marţi, la órele 5, de cătră 
doctorulă Popp, în presenţa întregului per
sonală ala spitalului. La  ambele injecţii 
s’au inoculată bolnavului câte 20 grame de 
serum. Copilulă se află acum multă mai bine 
şi falşele membrane au începută a eăde.

Bande de hoţi în Dobrogea. De cât
va timpă districtulă Constanţei este multă 
neliniştita de isprăvile unei bande de hoţi, 
ce s’a ivitft pe acolo. In nóptea de Dumi
neca trecută spre Luni a năvălită o bandă 
de hoţi in sătulă Docuzaci, districtulă Con
stanţa, aprópe de graniţa bulgară. Hoţii 
erau toţi îmbrăcaţi ca Turci, şi aveau la ei 
oarabine Martini, (ravolvere şi iatagane. 
Scopulă loră a fosta de-a jăfui casa fraţi- 
loră Hagi Talip şi Mahmut din numita co
mună. Tocmai era adunată o societate mare 
la ei. Stăpânii casei şi 13 ospeţi ai loră 
au fostă legaţi, sohingiuiţi, jăfuiţl şi au 
fosi.ă lăsaţi apoi sub paza câtor-va hoţi. 
Hagi Talip a fostă dusă apoi de câţi-va 
bandiţi în odaia lui de durmită, unde îlă 
chinuiră din nou, pănă în cele din urmă îi

alvia rîului este strîmtorată de stânci şi 
apa curge ca prin o portă cu zuzetă prin
tre bolovani, er mai în josă ni-se presintă
o frumosă cascadă a rîului, de vre-o 12 m. 
de înaltă, care cu stâncile din apropiere şi 
cu împrejurimea pădurosă şi sălbatică, for- 
mâzăună tablou romantică. Cibinulă, eşindă 
dintre munţi, udă miculă, dér plăcutulă şesă 
de asemenea numire, şi din josă de Sibiiu, 
în semicercă, se îndreptă spre Oltă. Din 
colţulă acestui semicercă de pe délurile 
Gusteriţei, avemă o privire romantică asu
pra şesului şi munţiloră Cibinului.

In  apropiere vedemă Sibiiulă, cu zi
durile lui vechi, cu mulţimea de case, co- 
perite cu ţigle (óle roşietice) şi cu turnu
rile diferiteloră biserici, cari se înalţă prin
tre zidirile oraşului, apoi mai departe şe
sulă Cibinului cu sate dese şi în fundă 
măreţii munţi dela graniţă, în o liniă con
tinuă, întreruptă numai la ună locă, prin 
frumosulă pasă ală Turnului Roşu, unde 
munţii se desfacă, făcândă locă alviei Ol
tului.

Şesulă Cibinului are o suprafaţă de 
340 km. [J  6̂. milurl □ )  şi este percursă



liară şi urechile şi-l fi siliră să le dea 600 
>i în hârtiă şi aarfi, unfi lanţil de aurfi şi 
)te armele, ce le avea în locuinţă. După 
a săvârşiră acestă crimă, o parte din băn
iţi năvâii în casa lui Salim Mabil, pe când 
Iţii păzeau afară şi împuşcau cu revoive- 
sle, ca să spariă pe săteni. Aflândfi aic!
i casă numai pe soţia lui Salim, au bă- 
it’o şi chinuit’o, ca să spue unde şi-a as- 
însfi banii. Femeia se jura, că n’are bani, 
:uncl bandiţii îi rupseră lauţulii de aurCi 
ala gâtfi, şi năvăliră apoi asupra casei lui 
li Mustafa, la care se aflau tocmai mai 
.uite femei în visită. Şi aioî ’i s’aa luatfi 
ftzdei casei lanţulQ dela gâtfi. Bandiţii 
au întorşii apoi la casa lui Hagi Talip,
1  luatfi doi cai din grajd fi şi i-au îuhă- 
atfi la unfi căruţa, în care au înoărcatâ 
pe Talip, care era legatfi fedeleşfi. Tâl- 

arii plecară apoi puşcândfi mereu pe drumfi 
>re pădurea Hairanchivi. Intre bandiţi 
itenii au recunoscuţii pe unfi anumiţii Sali 
hrnet, odinioră slugă la Hagi Talip ; cei- 
,lţl au foştii Arnăuţi şi indivi4l veniţi fără 
aşaportfi din Bulgaria.

— o —
Cununia. D-lfi JSicolau Popoviciu, din 

.poldulfi mare, şi d-ra Livia Stoianu din 
iranfi, se vorfi cununa Duminecă în 80 O o  
>mvre v. în biserica română gr. or. din 
Iranfi (P6rta). — DorimQ fericire tinerei 
ărechi.

— o —

Călindarulu Plugarului pe 
nulu covnunu 1895. In săptămâna 
iitore va eşi de sub tipării în editura „Tipo- 
rafiei A . Mureşianuu din Braşovfi, „Călin- 
irulă Plugarului pe anulu comunii 1895“ , re- 
actatfi de colaboratorulfi nostru economicii 

oanu Georgescu.
A n ii trecuţi acestfi. călindarfi a foştii 

3reţiatfi cu multă căldură din partea pressei 
a publicului românescu, fiindfi recunos- 

îtfi ca unulfi dintre cele mai bogate şi 
ai potrivite călindare pentru trebuinţele 
Dporului nostru. Pentru anulfi 1895 însă 
fălind arul ii plugarului44 conţine materiă 
ai alesă şi mai de interesfi decâtu pănă 

îum.
Pe lângă partea calendaristică, în 

ire se cuprindfi tote amănuntele trebuin- 
ose, la acestfi călindarfi este alăturatfi
iii tractată specială asupra aplicărei tinibre- 
ru şi tacseloru, estrasfi din tarifa oficială, 
im nu se află nicăirl publicaţii pănă acum
l limba românescă. Pe 7 pagine complete 
mtfi înşirate, în ordine alfabetică, diferitele 
3te şi documente, precumfi acluse, ates- 
tte, cambii, contracte, conturi, chitanţe, 
strase (matriculare etc.), paşaporte, pe- 
ţiunl, protocole, inventare, moşteniri şi 
.tele, arătându-se pentru fiă-care cum, 
ind şi câtă taxă este a-se plăti, seu ce 
mbru este a-se pune. Călindarulfi conţine 
tai departe târgurile din Transilvania, 
.anatu şi Ţera ungurescă, revec\ute după foia  
îcialâ, amănunte asupra banilorfi celorfi
oi şi alte multe.

In  partal literară se află diferite schiţe,

e-a latulu lui de rîulfi Cibinfi. Pe şesulu 
cesta s’a întemplatfi, lângă satulfi Şelim- 
er, la anulu 1599 lupta crâncenă dintre 
[ihai Vodă Vitézulü, domnulii Munteniei,
l Andrei Batori, prinţulfi Ardélului. Mi- 
ai vitézulü a eşitfi învingătorii, ér mor- 
Lântulfi oştenilorii căduţl (peste 2000 la 
umărfi) se vede şi adl în forma unei co- 
ne (hâlm) lângă satfi.

Şesulfi Oibinului are pămentfi fórte 
oditorfi ; pe elfi se află aşecl&te mai multe 
ate românescl şi săsesc!, mari şi bogate, 
u deosebire pe la pólele munţilorfi, cum 
antfi Cisnădia, Reşinarii, Orlatulfi, orăşe- 
ilfi Seliştea şi în partea de médá-nópte 
răşelulfi Ocna-Sibiiului, etc.

Spre m0 4 ă<li-apusfi dela Sibiiu se 
,flă comuna mare Cisnădia (nemţesce Hel- 
au), aşe4ata la pólele munţilorfi, în o po- 
iţiune frumosă, încunjurată de délurl cu 
>ăduri şi pometurl. Locuitorii ei suntfi în 
umărfi mai micfi Români, ér în maioritate 
laşi, cari se ocupă în parte mare cu pos- 
ăvăria, deşi acum nu le merge aşa de bine, 
a odinioră, când făceau negotü estim ^uă 
Ţin Bănatii şi Romániai şi *

eioşl şi cu
erii. lvrMnbi

t dat. a,

novele, snove, poesii şi altele, tote din cele 
mai alese, nelăsându-se afară nicî anumite 
poesii şi scrieri glumeţe, precum Istoria lui 
Gragamo Yoda Ţiganilorfi, şi altele.

Bogată este cu deosebire partea eco
nomică, în care se cuprindfi feliurite scrieri 
şi povăţuirl asupra culturei pomilorii şi a 
bolelorfi lorii, culturei legumelorii (sălata, 
cepa, usturoiulfi şi a lte le ); apoi unfi tractatfi 
despre economia câmpului, despre modulfi 
cum suntfi a-se construi grajdurile; la ce 
semne să bagămfi de semă când cumpărămfi 
vite; apoi despro crescerea rîmătorilorfi şi 
tămăduirea lorii în casii de bolă, şi altele. 
La  urmă se află semnele timpului, unfi în- 
sămnatfi numărfi de poveţe, glume gîcitor! 
şi altele.

Preţuiţi este şi de astă-dată numai 25 
c r la care mai suntfi a se adauge 5 cr. 
pentru trimiterea cu posta. Totfi după 10 
călindare comandate de-odată, unulfi se dă 
gratis. Se pote cumpăra dela „ Tipografia A. 
Mureşianuu din Braşovfi.

— o —
1. Unii mijlocii de casă ieftinii. Pentru re- 

gularea şi conservarea unei mistuiri bune 
recomandă cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui 
Moli. Cutii originale 1 fl. bucata. Se pote că
păta dilnicii pri postă de cătră farmacistulâ A  
Moli, liferentulfi curţii din Viena Tuchlauben 9 
In farmaciile din provinciă s6 se ceră prepara
tul lui Moli provedutâ. cu marca de oontraventid

Unu esemplu de imitatu.
In  Bucovina, ca şi la noi în Ardélfi, 

Jidanii se ocupau cu cârciumăritulfi şi 
în specialii cu falsificarea rachiului pe o 
scară fórte întinsă.

Ţăranii români erau aceia, pe cari 
acestă industriă jidovéscá îi costa mai 
multfi. Pe lângă faptulfi, că îi intoxica şi 
îi conducea la o stare perpetuă de alco- 
olismfi, apoi ei se îngropaseră cu totulfi în 
datorii pe la cârciumarii jidani.

In faţa acestui pericolfi, vr ’o câţl-va 
patrioţi din clasele conducătore ale Româ- 
nilorfi şi chiar Rutenilorfi, au luatfi iniţia
tiva de a începe o propogandă prin sate 
şi a arăta ţăranilorfi starea tristă, în care 
se găsescfi. învăţătorii, şi mai aleşii preoţii 
dela sate, s’au pusfi în serviciulfi acestei 
cause şi prin contactulfi şi încrederea, de 
care ei se bucură printre ţărani, au isbu- 
titfi a determina pe aceştia, ca nici unulfi 
se nu mai bea rachiu dela cârciumele j i 
dovesc!. In satele dela munte mai aleşii, 
acéstá hotărîre a fostfi esecutată cu totă 
rigórea.

Se dice, că unfi preoţii a luatfi o 
ploscă plină cu rachiu şi cu o pompă fu
nebră au mersfi afară din satfi şi au 
îngropat’o.

Neapăraţii, că totă presa jidovéscá 
e turbată de mâniă şi descrie pe preoţi şi 
învăţători, că ei suntfi turburători, că ei 
índémná pe ţeranl să nu-şl mai plátéscá 
datoriile pe la cârciumi, etc. etc. Dér tóté 
aceste strigăte au rămaşii ne-ascultate de 
noulfi guvernatorii alfi Bucovinei, şi jida-

de ei. Biserica săsescă de aici este o zidi
re forte vech e; turnulfi principalii alfi ei 
este încunjuratfi cu patru turnuleţe, ase
menea turnului bisericei săsesc! din Sibiiu.

Se scie însă din cărţile bătrâne, că 
Saşii din Cisnădia, când au ridicaţii turnu
leţele, au avuţii pricină pentru ele cu pri
măria oraşului Sibiiu. In vecurile trecute 
numai oraşele şi orăşelele săsesc! de sine 
stătătore şi cu judecătoriă, aveau dreptulii 
de a’şl împodobi bisericele cu turnuleţe. 
Acesta era unfi semnfi, că localitatea, care 
avea o ast-felfi de biserică, era oraşii, şi 
Saşii din Cisnădiă, după-ce au zidiţii tur
nuleţele, au foştii siliţi să dea Sibienilorii 
făgăduelă în scrisii, că Cisnădia va rămâ
ne totfi sa f̂i, precum a fostfi mai înainte, 
supusfi oraşului Sibiiu; numai aşa au ră
maşii turnuleţele neatinse şi s’au păstratii 
pănă în 4ilele nostre.

In apropiere, spre apusii dela Cisnă
dia, se află sătulii săsescii Cisnădiora. Elfi 
este aşedatfi în o vale îngustă şi are o po- 
siţiune romantică şi împrejurime frumosă. 
Din causa acesta elfi este în timpulfi verei 
unu locfi plăcuţii de escursiune şi de locu-

nii, desperaţi, vorfi căuta să’şl facă acestfi 
comerciu în altă parte.

Din parte-ne nu putemfi, decâtii să fe- 
licitămfi pe fraţii noştri din Bucovina, 
pentru energica lorii hotărîre, şi să o re- 
comandămii poporului nostru ca unii esem
plu demnii de imitatü.

Noua procedură sum ari
Legile cele nouă, privitóre la proce

dura sumară (art. de lege X V I I I  din 1893) 
şi la mandatulü de plătire (art. X I X  din 
1893), despre cari scimfi, că au intraţii în 
vigóre la 1 Noemvre st. n., suntfi de o deo
sebită însemnătate pentru cetăţenii acestui 
statii şi de aceea repetămfi a atrage aten~ 
ţiunea cetitorilorfi noştri asupra lorii.

De aci înainte nu e de lipsă a începe 
pâra în contra cuiva pentru datorii, ci 
ajunge a cere numai mandatii séu ordinii 
de plătire în contra celui datorii. Din par
tea judecătoriei numai decátü i-se trimite 
debitorului mandatulü de plătire, prin care 
în timpii de 15 4^e es ê provocatü să-şi 
plátéscá datoria. După acestfi terminfi se 
scóte esecuţiă şi, fără nici o pâră, fără 
de-a mai fi citatfi adecă la nici o jude
cată, elfi trebue să plátéscá.

Pâră urrnézá numai în casulö, când 
debitorulü n’ar vre să-şi recunóscá datoria. 
In acestfi casii încă pe hârtia, pe care i-se 
ímanuézá mandatulü de plătire, trebue să 
facă însemnarea, că nu se supune ordi
nului şi că are să protesteze. Acestfi pro- 
testfi are dreptulii de a-lfi înainta apoi în 
terminfi de 30 de cjile dela data, în care 
’i s’a îmanuatfi sentinţa de esecuţiune.

Acésta este pe scurţii procedura man
datului de plătire. Cererea, de-a se da 
contra cuiva mandatii de plâtire se póte 
face la respectiva judecătoriă reg. de cercii, 
fiă în scrisii fiă verbalii.

Mandatulü de plătire se póte aplica 
la pretensiunî, cari nu trecti peste suina 
de 500 fl., precum şi la pretensiunile mai 
mici, ce aparţinfi judecătoriei pentru cause 
bagatele; escepţiune dela acéstá regulă faefi 
numai pretensiunile mai mici de 20 fl., ce 
aparţinfi judecătoriei comunale, de-óre-ce 
faţă cu acestea a rămaşii încă în valóre 
procedura de pănă acum.

In genere mai observămO, că cei ce 
au primitü citaţiunl datate dinainte de 1 
Novembre se vorfi judeca totü după pro
cedura cea vechiă, ér p-ocedura sumară 
nouă se va aplica numai faţă cu cei ce au 
primitü séu vorfi primi citaţiunl dela 1 No
vembre încoce.

La primirea citaţiunei, persona citată 
trebue să bage bine de seină la termină, 
căci la óra fixată în citaţiune elfi trebue 
sé se înfăţişeze punctuală; de-ar întâr4ia nu
mai cevaşl, e judecatü in contumaciam. Va 
să 4ică nu mai e ca îm inte, când partidele 
puteau să întârdiâ şi cu 2 óre peste ter- 
minulfi fixatű, ci mai bine e acum să se 
presente omulü mai de grabă, căci alt-felfi, 
întâr4iându-se numai cevaşl, e judecaţii in 
contumaciam şi perde procesulü.

inţă de vară pentru Sibienl. Locuitorii se 
ocupă cu lucruri de mână, precum împle
tituri, (pălării de pae, corfe) etc., der cu 
deosebire cu pomăritulti. Pomele, mai cu 
semă cireşele dela Cisnădiora suntfi forte 
bune şi vestite în întregii ţinutulii Sibiiu- 
lui. Lângă satfi se înalţă unii delii conicii 
(ţuguiaţii), pe verfulfi căruia s’a aflaţii odi- 
nioră o cetăţue, în mijlocii cu o biserică. 
Zidulfi, alcătuita din bolovani puternici, 
car! au încunjuratfi cetatea, acum zace în 
ruină, er biserica, care are unfi portalii 
frumoşii, lucraţii în stilfi romanticii, este 
părăsită şi servesce sătenilorfi de magazinii.

Asemenea cetăţui şi castele se află în 
numără însemnaţii prin ţinuturile locuite 
de Saşi. In multe locuri întăriturile suntfi 
construite în jurulfi bisericei şi formâză 
unii felii de castele de biserică. E le au 
fostfi zidite în vecurile trecute, când Ar- 
delulii era bântuitii adese de cete de Turc! 
şi Tătari. In timpulfi de pace păstrau în 
ele bucate, haine şi alte lucruri, er când 
năvăleau în ţeră litfele păgâne, se adăpos- 
tiau între zidurile lorii locuitorii din satfi 
şi se scutiau de furia acelora. Multe din

Situaţiuneă agricolă în România
„AmioulQ Agricultorului“ publi

ca asupra sitoatiunei agricole din 
România următorea dare de séma:

Campania agricolă a anului 1894— 1895 
s’a deschisfi, putemfi t îce, sub destulü de 
bune auspicii. P lo i generale au cá4utü mai 
peste totă câmpia României, în luna lui 
Septemvre. Puţinfi a ploatfi şi la începu- 
tulii lunei, în care suntemü. Arături şi să- 
mănăturî de tomnă s’au făcutfi multe şi 
se continuă încă. Şi, ceea ce e îmbucură
torii pentru unfi viitorü mai bunü alü agri- 
culturei nóstre, mare parte din proprietari, 
ba chiar şi din arendaşii mai inteligenţi 
şi iubitori de progresii au făcuţii arături 
mai îngrijite, mai adânci. Folósele ei le 
cunoscü. Nouă ni-se impune să spunemü 
şi acum, că o acţiune mecanică asupra 
ţarinei, făcută conformii principiilorfi agri- 
culturei înaintate, ridică proprietatea fisi- 
că şi chemică a pământului, îlfi face mai fer
tilii. Recolta, ce va da, va fi mai îmbel
şugată.

O altă condiţiune, pe care au respec
tat’o agricultorii mai multü anulü acesta, este 
că şi sămănătura a fostfi mai curată. Fórte 
mulţi, speriaţi de halulü recoltei din anulü 
acesta, au váruitü séu sulfatatfi sămânţa, 
spre a-o feri de mălură. Şi aci trebue sé 
adăugămfi, că bine au făcutfi şi reamin- 
timfi cultivatorilorfi buni principiulü agri- 
culturei raţionale, stabilitü de bétránulü 
agronomii Albrecht Thaer, care 4 i°e: 0 
arătură bună şi o semănătură curată, asigură 
jumetato. recolta.

Afară de grâu şi săcară, s’a pusü şi 
multă rapiţă anulü acesta; cultivatorii s’au 
condusü în acesta privinţă de faptulfi, că 
rapiţa s’a căutatfi fórte multfi şi a lipsitü 
la noi, ast-felü că fabricanţii de uleiuri 
şi-au procuratfi mar! cantităţi din afară.

Aşa-d0ră noua campaniă agricolă s’a 
deschisü sub bune auspicii, favorisată de 
ploi, deşi nu timpurii, şi de o tomnă fru
mosă, ast-felü că singura dorinţă a celui 
dela ţeră e, să avemfi zăpadă multă şi la 
timpü.

Sciri telegrafice.
M ó r t e a  V a  r u I u i.•>
Petersburg, 3 Noemvre. Eri au 

depusă jurămentulu de fidelitate func
ţionarii de rangulü întâiu şi alü 
doilea. Cadavrul u Ţarului Alexan
dru III  va fi espusu câte 8 c|ile îd 
Mo3cva şi Petersburgő.

Berlinü, 3 Noemvre. Principele 
Henricü va merge la înmormentaf 
rea Ţarului. Tote regimentele ger
mane, cari portă numele Ţarului, 
voru trimite deputaţiunî. Teatrele 
regesei suntü închise. Curtea va îm
brăca doliu pe timpu de patru sep 
tem ani.

Párisii, 3 Noemvre. In şedinţa’ 
de Luni a camerei se va decide, a 

■ ■ ................ .

aceste vechi întăriturl suntü ruinate, altele 
însă se folosescü şi acum ca magazine.

In cetăţuia Cisnádiórei bolovanii, Cf 
zacii împrăştiaţi, se 4ice, că au foştii dud 
susfi pe vérfúlü délului de feciorii din satir 
Tradiţia ne spune, că în Cisnădiora nu era; 
primitü în societatea feciorilorü nici unii 
flăcău holteiu, nici nu-i era ertatfi să se 
însore, pănă ce nu ducea unü bolovani 
mare pe vérfulü délului, în cetate. Câne 
apoi cetatea era atacată şi duşmanii voiai 
se urce cóstele délului, bolovanii aceştii 
erau rostogoliţi devale, fácéndü mare stri
căciune în céta náválitorilorü.

La  pólele Ghihanului, în depărtări 
de 1 oră şi jumătate dela Sibiiu, ín vecí 
nătatea Cisnádiórei, este aşe4ată marea ş 
frumósa comună románéscá Răşinarii, ueí 

dintre cele mai mari comune curatü romi 
nesc! din întregii Ardélulü. Calea ce îm 
preună acéstá comună cu Sibiiulü treci 
prin Dumbrava oraşului, dela care încoli 
pănă la Răşinari este înfrumseţată pe 8 
mendouă marginile cu arbori. Răşinarii esti 
aşe4atfi pe ţărmurii a lorii două rîuleţt 
anume Ríulü-Caselorü şi Ríulü Stezii. Acest
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se trimite o delegaţiune din partea 
camerei deputaţiloru francesi la ce
remonia înmormântării, în Peters
burgu.

Sofia, 3 Noemvre. In tote bise- 
ricele ţerii se iacii rugăciuni solem
nele pentru sufletulu Ţarului rusescu. 
Armata bulgară va purta doliu timpu 
de optu 4^e- Principele Bulgariei a 
adresaţii noului Ţaru Nicolae II o 
telegramă de condolenţă, în numele 
poporului bulgaru.

Belgradu, 3  Noemvre. Curtea 
serbescă va îmbrăca doliu timpu de 
optu septemânî pentru reposatulu 

| Ţaru.

Citiră domnii învetători!
Unii dintre domnii învăţători mă în

trebă. dâcă Abecedarul» de limba ma
ghiară, apăruţii cjilele acestea în editura li
brăriei N. 1. Ciurcu, sub firma domnilorfl : 
Franciscu Koos şi Vasile Goldişii> nu este 
totQ acelaşi, care 1’amQ lucratQ eu cu d-lă 
Fr. Koos, editată totG de librăria N. I. 
(jiurcu. Pe calea acesta ’ml iau voiă a - l e  
rSspunde, că Âbecedarulu meu, în formă, nu 
este totQ acelaşi cu celti amintită. LucrulQ 
se va esplica pe largii mai târcjiu. Pănă 
atunci însă şi pănă la alte disposiţiunl, rogă 
pe d-nii învăţători, cari dorescjă a sci şi 
cari au întrodusQ Abecedarulă meu şi ară 
voi a’lă avă şi pe viitorQ, să ceră anume 
la numita librăriă, său ori de unde cumpără, 
AbecedarulQ de limba maghiară lucrată de 
mine şi Fr. Ko6s şi aprobată deja de înal- 
fculă ministeriu reg. ung. şi de unele din
tre Consistorele nostre confesionale. In  casă, 
că li-s’ar trimite altulă în loculă celui co
mandată, să binevoiască a mă înounos- 
oiinţa.

Braşovu, 22 Octomvre 1894.

Cu stimă colegială:
I. Dariu.

L i t e r a t u r ă .
In editura „ Progresuluiu din Ploescl 

iu apărută următorele cărţi pentru scolă, 
scrise de C. Meissner şi Victot u Dogarii: 
Prima carte de cetire şi scriere după 
netoda cavintelorâ normale. Partea I. Edi- 
ia V I I I .  — Prim a carte de lectură pen- 
xu clasa I primară. Partea I I . Ediţia IV .

Ambele aceste cărţi suntă aprobate 
le Ministeriulă românii în urma concursului 
iărţilorfl didaotice din Maiu 1894; suntă 
ipărite forte curată şi legibilă, pe hărtiă 
lurabilă şi fină, cuprinclendă în textă mul- 
ime de ilustraţiuni bine esecutate.

•<»

Sfaturi de auru, seu Calea cătră fe- 
icire, pentru sătenii români de totă staera
i etatea, celă mai acomodată premiu pen- 
ra pruncii dela şc61ele confes. sătesc! ro- 
îîne, de Aronu Boca Velchereanulu, pro- 
rietară, curatoră prim., jude şi colectoră
i Velcheriu. Cu o prefaţă de G-. Simu. — 
tib acestă titlu a apărută în editura tipo- 
rafiei n Aurora“ A. Todoran din Gherla o 
olecţiune de 29 versuri, în cari se îndem- 
ă la cruţare, onestitate, muncă şi alte vir- 
jţl. Preţuia 25 cr.

in urmă s’a numită odinioră Valea-Călu- 
ăriloră, probabilă dela vre-o mănăstire de 
ilugărl, ce va fi esistată pe costa de delă 
e lângă sată, numită Cetăţu ie; pe la po
le acesteia curge părăulă şi pe verfulă ei 
) vădă ici-colea în faţa pământului rămă- 
ţe de zidă şi urme de şanţuri. Nu se scie 
isS nimică despre trecutulă acestei zidiri, 
î Răşinari se află trei biserici române, 
îume două gr. orientale şi una gr. cato- 
3ă. Lângă biserica gr. orientală cea mai 
)uă, se află înmormântată în o criptă, ma- 
)le şi în veci neuitatulă bărbată ală na- 
unei nostre, archiepiscopulă şi metropo- 
fculă Româniloră gr. or. Andrei Şaguna, 
ortă la 28 Iunie 1873. Marele archipăstoră 

fostă îmormântată aici la propria sa 
Drinţă, în o comună curată românâscă, în 
tijloculă iubitului său poporă, pentru care 
lucrată cu rîvnă şi sîrguinţă neîntreruptă 
>tă viaţa sa. Consistoriulă archidiecesană 
r. or. din Sibiiu a înfrumseţată la anulă 
377 cripta, în care zacă osemintele lui 
aguna, cu o capelă de petră cioplită. Cea- 
iltă biserică mai veche este înlăuntrul’ 
Mi forte frumosă împodobită, âr pa-•

E D U C A Ţ I U N E .

Lumea, introducerea copiilorü întrensa şi 
stricarea lorü.

Ce este lumea? Este o revolu- 
ţiune de evenimente, în cari
se deştepta mereu pasiunile cele mai 
violente şi cele mai iriste, ori crude, 
neînţelegeri de totü felülő, temeri 
mari, gelosie, ce ne róde, supărări 
şi necazuri, ce ne consumă. Astfelü o 
definesce M as si l l on.

Şi decă amü sta se analisámü 
societatea omenéscá de astăzi, amu 
vede, că ea este totü aşa, şi conscie 
de aceste greutăţi, ce o aşteptă şi 
cu cari are eé lupte, a inventatu şi 
inventeză mereu totü felulü de mij- 
lóce, spre a-se puté susţine. Primulü 
lucru în 4iu& de a4î, în cea mai 
mare parte a societăţei este lupta 
pentru esistenţă, care de multe-ori 
calcă In picióra ori-ce lege morală. 
De aceea trebue se avemü mare 
grijă şi multă băgare de semă, ca 
se sci mu, când şi cum trebue se în- 
troducemü copiii noştri, decă vremü 
se-i crescemü în legea morală, şi 
se-i ferimü de tóté pasiunile şi de* 
fectele, ce-i încunjură.

Obiceiulu părinţiloru de-a face, 
ca copiii se se ţină mereu după ei, 
la visite, la petreceri, la adunări, 
este contrarii unei bune educaţiuni, 
împiedecă desvoltarea sentimentelorü 
nobile şi formarea caracterului mo
rala, îi face a-se obicinui de timpu
riu cu viţiele şi faptele ridicule. 
Când se adună mai multe mame, 
cu copiii lorü într’o casă, ele începu 
a-se ocupa de ei, arătându-le calită
ţile, lăudându-le frumseţea séu cu- 
minţia. Din aceste împrejurări se 
născu trei rele: copiii începu se se 
mândrâscă şi se devină încăpăţînaţi; 
devinü invidioşi pe aceia, cărora 
li-s’au atribuitu mai multe calităţi; 
aştepta a fi mereu linguşiţi şi lău
daţi, pe dreptu seu pe nedrepţii.

Ce se va întempla cu aceşti co
pii, când vorü ajunge maiorenî şi 
vorü fi siliţi a trăi prin sine, prin 
meritele, munca şi faptele lor? Vorü 
căuta se poseze prin acele calităţi 
închipuite, dér lumea bană, adevă
rată cultă, nu va pute se-i judece 
decâtu după adeveratulü lorü me- 
ritü. In aceetu casü ei se vorü crede 
nedreptăţiţi, vorü deveni despreţui- 
torî, resbunători, clevetitori şi vorü 
căuta societăţile rele şi omenii cari, 
plini de defecte, nu potü lăuda în 
alţii, decâtu ceea ce posedü ei. Afară 
de acesta, ce le-arü folosi copiilorü 
nisce distracţiuni, cărora ei nu le 
simtă gustulü? Când se întrunescu 
câte-va Jamilii, de ordinară subiec»

ei suntă zugrăviţi şi pe din afară. A ic i se 
află înmormântaţi cei doi episcop! gr. or., 
N ichiticI şi Adamovici, cari şi-au avută 
scaunulă episcopă în Răşinari.

In Răşinari se află o şcolă elementară 
superioră română gr. or. de copii şi copile, 
cu 6 învăţători şi o învăţătore pentru lu- 
crulă de mână, apoi o reuniune a femei- 
loră române, o reuniune de pompierii şi o 
societate de lectură sâu casina română. 
Aceste aşezăminte culturale contribue multă 
la luminarea şi cultivarea poporului; în- 
tregă tineretulă din Răşinari scie scrie şi 
ceti, âr fetiţele se pricepă afară de carte 
la totă felulă de lucruri de mână femeiesci.

De Răşinari se ţine şi prediulă Rîulă- 
Sadului, aşedată în valea rîului de ase
menea numire. Numărulă locuitoriloră este 
de 5235 de suflete, cari suntă toţi Români. 
E i se ocupă cu oieritulă şi cu economia 
câmpului. înainte de acesta cu 40— 50 de 
ani atâtă Reşinărenii, câtă şi ceilalţi Români 
din părţile aceste, de pe „mărginime“ , cum 
se dice, precum cei din Sălişte şi din sa- 
M e  de prin prejură, erau oieri vestiţi, şi 

genere mari economi de vite. Pe atunci

tulă conversaţiunei este gata deschisa 
în faţa copiilorâ: că cutare este aşa, 
cutare a tăcuta aşa şi încheie 4i- 
cendii: „of, cutare mî-e nesuferită!“ 
Ce copiii, când audu acestea,
şi ce se sădesce în inimele loru, se 
înţelege de sine. Este deci o mare 
imprudenţă de a sc6te copiii într’o 
societate ca acesta, de ore-ce lipsa 
de esperienţă a loru îi face se co
mită multe greşeli şi se contracteze 
multe defecte. E tristu, când ve4* 
astă4î copilaşi, şi mai alesu fetiţe, 
luându-şi aere ce nu suntu de versta 
loru şi probândQ prin privirile şi 
mişcările loru, că sciu lucruri, pe 
cari la versta loru n’aru trebui se 
le cun6sca. Acestu defecta de edu- 
caţiune provine mai adese-orî din 
slăbiciunea mumeloru, cari nu înţe- 
legu totdeuna interesulu realu alo 
copiiloru loru şi se lasă a fi conduse 
după nisce aparenţe false.

Obiceiulu de a duce pe copii 
la teatru şi în generalii la spectacole, 
pe lângă, că desvoltă gustulâ, tot
deodată pote strica educaţiunea co
piiloru prin deosebite scene şi fapte, 
ce se desfăşură înaintea loru, răte 
cindu imaginaţiunea şi dându nas 
cere la multe pasiuni. E bine, ca o 
mamă să nu ducă pe copii la teatru, 
pănă când inteligenţa loru nu e des
tulă de desvoltată şi pănă-ce jude
cata loru nu s’a stabilitu atâta de 
puternicii, încâtu se ptftă bine cerne 
faptele şi se-şî tragă partea cea bună 
din ele.

Se vedernu acuma, ce este unu 
copilu stricatu ? Este unu copilu ego
iştii, capriţio8ă, ambiţioşii, supără- 
ciosu, mofturoşii, încăpăţînatei, o- 
braznicQ şi invidioşii. Este unu co- 
Pila, a cărui educaţiune a fosta gre
şită. Greşela acesta a venit în cea 
mai mare parte dela părinţi., seu 
că educaţiunea familiară n’a mersii 
mână în mână cu cea şcolară.

Iubirea fără margini, degenerată 
în slăbiciune şi arătată pe faţă şi la 
ori-ce ocasiune, este una din căuşele, 
cari potu strica unu copila. Ia ade
verii, îndată-ce soţii au devenitu tată 
şi mamă, corona fericirei loru a în 
ceputu a se împleti. Cuprinşi de-o 
iubire nespusă faţă de copii, începu a 
trăi numai pentru denşii. Intrebuin- 
ţeză tote mijlocele spre a-i face fe
riciţi; inconscienţi, orbiţi do iubirea 
părintescă, nu sciu, ce se le mai facă 
şi se servesc de mijloce tocmai con
ţi are fericirei şi bunei educaţiuni. 
Conduşi de slăbiciunea cea mare pen
tru ei, îi umplu de dorinţe şi de
fecte; uita, că slăbiciunea na e iu
bire, ci că din contră, cu câtii ci
neva îşi iubesce copiii mai mult, cu 
atâtu se fia mai cu grije în mani
festarea sentimentelor, ca nu prin

Reşinărenii aveau turme numărose de mii 
de oi, apoi stave întregi de cai şi cirezi 
de vaci, pe cari le mânau la păşune mai 
cu sâmă în România şi Basarabia.

După-ce însă acum păşunea şi fânulă 
s’a scumpită, oieritulă nu mai aduce câş
tigă ca mai nainte, şi de aceea este mai 
restrînsă. Afară de oierită Răşinărenii se 
mai ocupă cu tăiatulă lemneloră de focă 
şi de clădită, apoi cu negoţulă de lână, 
său piei etc. Meseriaşii suntă puţini. F e 
meile se ocupă cu torsulă şi ţăsutulă lânei; 
ele facă postavă bună, pe care îlu vândă 
apoi prin oraşele din apropiere, apoi ţăsă- 
turi frumose colorate de bumbacă, din cari 
pregătescă peptare, mânecare ş. a. Pânza 
ţăsută de ele netedă seu în mustre, este 
de o frumseţă deosebită.

Portulă Răşinăreniloră este următorul:
Bărbaţii cei bătrâni au pără lungă, cei 

tineri suntă tunşi. E i portă vara pălării 
negre, nu prea mari, iarna căciuli negre. 
Cămaşa albă de pânză de bumbacă, este 
tivită îngustă şi frumosă cu mătase albă, 
mâneca e largă şi la partea din josu în
frumseţată prin o cusătură lucrată din mă-

prea multă indulgenţă şi înclinare 
cătră ei, se ajungă într’o 4i blas- 
teme cósulü, când s’a născutO.

Indulgenţa este şi ea o causă 
totü aşa de însemnată a stricărei 
copiilorü. Au4i pe părinţi 4icéndü me
reu: „ei, lasă-lu, că e copilu.“ Ei nu 
judecă resultatele fatale, la cari îi póte 
duce acestă lăsare. Nu se gândescu 
de loca, că: „consuetudo altera lexu şi 
că lasă-lă a4^ lasa-lü mâne, pănă 
când autoritatea părintescă se slă- 
besce, părinţii se facü nesimţitori 
faţa de viţiele copiiloru şi aceştia 
ajungü nisce fiinţe rele, cari nu-i 
rnultumescü nici pe ei, nici socie
tatea. Din indulgenţa orbă, părinţii 
le trecü cu vederea, câud îi védü 
rumpéndü ceva aprópe de neînsem- 
natu sub cuvéntu, că este o stotă 
vechiă, seu o hârtiă netrebuinciosă; 
rîdu când vedü că tragu cânele de 
urechiă şi se laudă cu deşteptâciunea 
lorü când audu, că spunü vre o vorbă 
nimerită. Ei bine, trebue se scima, 
că va veni unü timpü, când va rupe
o dantelă, seu o hârtiă de pe masă, 
vorü face gură, când vomü voi se 
avemü linişte, vorü trage de urechiă 
unü câne streinii, care îi vorü muşca, 
şi vorü spune vorbe obrasnice. Toc
mai atunci părinţii se deşteptă, se 
superă, íncepü se-i certe şi se-i ame
ninţe, devinü brutali, etc.; dér acucn 
ei n’au dreptű, căci copilulü n’a fă- 
cutö, decátü ceeace i-au permisü ei, 
ceea-ce a facutu deşteptăciunea loru, 
aprobată şi admirată de sute de ori; 
deci elü e3te în dreptulü lui. Astfelü, 
ca şi prin acestü mijlocü, copiii se 
deprind la fapte, cemaitâr4iu aduc 
supărări şi nefericire, atâtu lorQ? câtii 
şi familiei şi societăţii,

(Va urma.)

S p ă l a r e a .
Legile igienei şi ale curăţeniei 

ceru, ca omulü se-şî spele cu apa, 
celü puţina odată pe 4*» gâtulu şi 
mânile.

La Evrei şi Turci spălările cons- 
titue o practică religiósa, care are 
aprópe aceeaşi importanţă în cul- 
tulü lorü, ca şi rugăciunea. Moise şi 
Mahomet, când au înscrisu spălarea 
ca dreptu practică religiosă, au fă- 
cut’o în vedere, că popórele lorü 
nomade îşi primeneau fórte rarü ru- 
făria şi apoi din pricina călduriloru 
mari, în cari trăiau, asudau multü. 
Atară de acesta instinctulü de cură- 
ţeniă nu prea era desvoltatü pe acele 
vremuri. Ca mai tóté popórele orien
tale, aşa şi Românii noştri, astă4î 
chiar, suntü departe de - a cunósce 
folósele cele mari ale curăţeniei cor-

tase albă, pe fire trase. Gulerulă e forte 
îngustă, cei mai mulţi bărbaţi îlă  portă 
neîncheiată. Cei mai tineri portă gulere cu 
mătase colorată şi firă şi încheiată cu baierl. 
Peste cămaşe se încingă cei bătrâni cu 
şerpare de pele nu prea late, cei mai ti
neri cu şerpare înguste cusute cu flori, 
alţii cu brâne tricolore, apoi portă peptare 
de pele încheiate sub mână şi pe umărulă 
stângă, cusute cu mătase în diferite colori. 
Vara se îmbracă cu mânecare de postavă 
negru, vânătă inchisă seu cafeniu, partea 
cea mai mare din postavă de casă; iama 
portă cojoce lungi lucrate forte frumosă 
cu mătase seu cojoce pănă sub şoldă, nu
mite „bituşce“ . Mai portă cei mai bătrâni 
vâra, când e răcore, aşa numitulă „bobou“ , 
o haină lungă, negră, cu mânecile forte lungi, 
făcute din pănură de casă ; boboulă se pune 
numai pe umeri, fără a-lă îmbrăca pe mâ
neci, fiindă acele forte lungi. Cei tineri nu 
portă bobou. Ciorecii, numiţi în Răşinari 
nădragi, se facă din postavă de casă albă, 
ţigaiu sâu bârsan; cei mai mulţi suntă în
călţaţi cu opinci, portă însă şi cisme şi pa
puci. Cei ce portă opinci încalţă mai în-
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pului lorii şi fórte rară se gândescă 
să se spele, şi mai alesü sé facă 
câte o baie. In multe sate şi oraşe 
avemü prilegiulü tristü de a cons
tata, că Românii n’au nici o baiă, 
pe câtă vreme Israel iţii în tóté lo
curile, unde num érül ü lorü o per
mite, şî-au clădită locale de băi în- 
tocmai ca şi Turcii. Păcato, ca reli- 
giunea nostră dă voie Creştiniloră 
se între în raiu şi fără băi!

Spălările suntü séu parţiale, séu 
întinse pe totă suprafaţa corpului, 
adecă generale.

Spălările parţiale. —  Aceste con
sistă în spălarea feţei şi a mâniloru, 
celă puţină odată pe c|i* Este nea- 
pératü de trebuinţă, ca se ne cură- 
ţimă în jQă-care diminăţă figura de 
murdăriă produsă în timpulă 4^ei 
de prafulü din aeră, de lacrimi, de 
bale etc. Afară de acésta trebue sé 
curăţimü marginile pleópelorü de 
urdorile, cari se îngrămădescă asu
pra lorü în timpulü nopţii, chiar şi 
în stare de sănătate. Totü asemenea 
trebue sé ne cură ţimă cu îngrijire 
urechile de licidulă grosü şi gălbui, 
pe care ílü secretézá glandele aşezate 
în profuncjirea lorü.

Spălarea mâniloru presentă o 
importanţă deosebită, din causă, că 
ele vinii adese-orî în atingere cu mem
brane delicate, cari căptuşescii inte- 
riorulü nasului, a ochiului şi a gu- 
rei, şi mai cu sémá, că ele ducü mân
carea la gură. Afară de acésta cu 
manile atingemü mai în fiă care mi- 
nută lucruri murdare şi stricăciose 
sănătăţei. Din acéstá pricină este 
bine, se nu ne mulţumimă numai cu 
spălarea de diminăţă a mâniloru, ci 
se le spălămă mai de multe-ori pe 
cji, mai cu sémá înainte şi după fiâ- 
care mâncare. Spălarea désa a mâni- 
lorü este neapărată trebuinciósá pen
tru toţi aceia, cari prin lelulü mese
riei lorü vinü în atingere cu lucruri 
otravicióse, cum suntü văpsitorii, zu* 
gravii, turnătorii de litere, cei cari 
facü oglinzile etc. Mulţumită aces- 
torü spălăturî, potă fi ocolite multe 
bólé produse prin absorbţiunea în- 
cétá a plumbului şi a mercurului, 
multe inflamaţiuni ale gurei şi ale 
nasului.

Este bine, ca diminâţa, pe lângă 
faţă, gátü şi mâni, sé ne spălăm ii 
şi partea superioră a pieptului, cu scopü 
de a mări energia respiraţiunei.

Se mai recomandă şi spălarea 
şecţutului pentru a trage sângele spre 
acéstá parte şi a preîntîmpina ast- 
felü durerile de capă şi îngrămădi
rile de sânge la creerî.

Aparatulă trebuinciosü la aceste 
spălăturî este fórte simplu şi se 
compune din ligheană, apă şi pro* 
sopü.

Trebue se ne servimü de apă 
rece, atâtă vara, cátü şi iérna. A st 
felă obicînuimă iaţa şi mânile se fiă 
nepásátóre la acţiunea aerului este- 
rioră şi scăpămă de degerăturile şi 
crepăturile produse de frigă. Spăla
rea cu apă rece ne impresionézá 
iérna într’ună modă neplăcută, mai 
alesu la începută, de aceea este bine, 
ca îndată după spălare, sé ne şter- 
gemă cu unu şervetă de pânză mai 
aspru, după care simţimă ună felă 
de căldură plăcută.

Nu trebue însă sé uitămă, că 
décá spălăturile cu apă rece suntü 
bune la omenii mar! sănătoşi, nu 
totü astfelă este la copii, la bătrâni. 
La copii trebue se li-se facă dese 
spălăturî, parţiale séu generale, mai 
cu sémá la începutulă vieţei, când 
căuşele de murdăriă suntă dese şi 
repetate, şi din acéstá pricină la ei 
este bine se se întrebuinţeze apă 
călduţă, mai cu séma iérna, până la 
patru séu cinci ani, avendă în ve
dere, că copiii pană la etatea acésta 
suntü fórte simţitori la frigă. Totă 
astfelă este pentru bătrâni, pentru 
bolnavi, convalescenţi.

Pentru spălăturile parţiale esta 
bine se întrebuinţămă tiâpmu, care 
curăţă pielea de grăsimea ei şi care 
ar rămâne pe locă, spălându-ne nu
mai cu apă curată.

(Va urma).

Prodncţiunea cerealelorü în Africa 
orientală.

Cetimü, că mai mulţi Englesi cu ca
pitaluri s’au formatü în societate de esploa- 
tare agricolă, a provinciei Kilhuyn, din 
Africa orientală, care face parte din pose
siunile britanice. Acéstá regiune ar pre- 
senta condiţiuni fórte proprii unei culturi 
asemenea celei europene şi ar fi produsă 
grâu şi orzfl de-o calitate cu totulü supe
rioră, după cum s’a probată cu mostre tri
mise la Londra din partea cultivatorilorü 
în cestiune.

Se lucrézá şi la întemeiarea condi- 
ţiuniloră economice —  factorii esenţială 
pentru comerciulü cerealelorü. S’a proiec
tată construirea unui drumü de feră, care 
sé lege provincia Kilkuyn cu marea, şi 
ast-felă cu Europa.

Englesii susţină, că producţiunea ce- 
realeloră din acea provinciă va da o re
coltă egală cu întrega cantitate, ce se ob
ţine dela tóté posesiunile africane la ună 
locă.

E sigură, că în timpulă de faţă, cu- 
ventulă de ordine e : sé produci multü §i 
eHinü şi e mai sigură, că cultivatorii pro
vinciei africane voră vinde cerealele loră 
mai eftină, decâtă Indiile şi Argentinia, de- 
câtă Austria şi Englitera, decâtă alte state 
europene, şi voră tinde a înăbuşi cu to- 
tulă comerciulă europ0nă cu cereale; ér

ţârii e esclusivă producétóre de cereale, cum 
de pildă a nostră, voră avé de luptată crân
cenă cu acéstá nouă concurenţă din A frica 
orientală.

Sé ne ţinemă dér gata la luptă. In 
ori-ce casă ínsé, terminulă, când trebue sé 
înţelegemă prin agricultură: artă, sciinţă, 
calculă şi acomodare intereseloră economi
ce generale, sosesce totă mai multă. E apró- 
pe. Sé ne pregătimă dér, cjice „Am. A g r .“ , 
şi sé dămă atenţiune multă învâţăturiloră, 
ce trebue sé tragemă cu toţii din împre
jurările prin cari trecemă.

P O V E Ţ E .

tâiu ună felă de ciorapi de lână albă, ca 
şi ciórecii, numiţi „călţunl“ . A ic i se póte 
observa ună óre-care cultă ală opincei, pen- 
tru-că şi cei mai cu stare bucurosă portă 
opinci, ba unii cu nici ună preţă nu în- 
calţă cisme.

Femeile portă cârpe mari de lână, 
când jelescă cârpa e totdeauna négrá, altă- 
felă cu flori colorate, în preţă de 2— 10 fl.; 
ele mai portă şi cârpe de mătase, în preţă 
dela 10— 20 fl. Părulă îlă  portă femeile 
sucită netedă la ambe templele, îndârâtă 
au ună conciu séu cum îi cíicü ele „pep- 
tenău, fácuta din pérula de dinderâtă şi 
din capetele suciturei de dinainte ; pe sub 
conciu se legă cârpa fórte strînsă.

Cămăşile suntă fórte largi, din giolgiu 
de boltă fină şi lucrate cu mătase albă, 
négrá, roşie şi firă ; cămăşile feteloră suntă 
la grumazi cu betă, la femei cu ciupagă 
fórte frumosă lucrată. Pe umeri suntă bă- 
nicei, în josă umbrejile de obiceiu lucrate 
cu mătase négrá, bănicei în josă, pui, şi- 
bacele şi spărturile, lucrate unele admira
bilă totă cu mătase si cu firă. Mânecile

suntă la cămăşile de sérbátóre largi din 
josă şi întorse în susă, la cele de purtată 
strimte. Portă apoi şi ele ca şi bărbaţii: 
peptară de pele, în timpulă mai nou şi de 
postavă, împodobită cu mărgele, ér altele 
mânecare de postavă de casă séu de boltă, 
véra şi de ţ0săturl de bumbacă în diferite 
colori, séu mânecare din lână ţigaiă tórsá 
şi résucitá de ele şi brodată cu lână colo
rată de boltă. Afară de acestea se mai 
portă: cojocă, bituşcă şi bobou. Se încingă 
cu brâne late vérgate roşu, galbenă, verde, 
negru séu cu brâne tricolore. Şurţele suntă 
negre, neîncreţite, celă dinainte mai lată 
ca celă dinapoi. La  munte portă şurţulă 
dinainte de atlasă negru încreţită, altă-feliu 
de postavă, dér cele mai multe de ţ0sătură 
de casă fórte fină. Şurţele suntă cusute cu 
mătase slbă şi négrá, dér şi cu alte colori, 
încălţămintea e : ciorapulă, papucii şi opin
cile. Copiii mai portă peptare de lână îm
pletite ca şi mânecarele.

(V a  urma.)

Metodă ruséscâ pentru conserva 
rea mereloru. O metodă obicinuită 
în Rusia pentru conservarea mere- 
loră constă în sararea lorü. Pentru 
sărare se potrivescă mai alesu me
rele vîrtôse, tomnatice şi iernatice. 
Fructele şterse bine cu unü petecü 
de pânza séu curăţite printr’o spâ- 
lăturâ şi pe urmă ér şterse, se puriü 
într’unü bolobocelü curatü şi se udă 
atâta cu saramură, pănă când cadü 
la fundă. Boloboculü se astupă apoi 
din nou şi pănă la sosirea primeloră 
geruri se pune în gheţăriă, ér mai 
pe urmă într’o pivniţă răcorosă. Pen
tru facerea saramurei, intrebuinţămu 
la 30 litruri de apă unu paharo plinü 
cu sare, fierbem fi lichidulă şi îna
inte de a-lü întrebuinţa îlu lăsămu 
să se răoorescă. Unii mai adaugă 
la cei 50 litri ai soluţiunei unü kgr. 
de făină de secară ori grâu, ceea 
ce dă cu vreme merelorü unü gustü 
acrişorC. Câte-odată se adaugă în 
locü de făină ceva miere şi zaharü 
şi mai tot-d’auna şi diferite feluri 
de cuiş6re. Conservate în felulü a- 
cesta, merele ţinO mai bine de unü 
anü, devinü mai frumôse, mai trans
parente şi cu unü gustü plâcutü 
acrişoru. („A . A u.)

Din obiceiurile ţerănescl.
La clacă..

D-sórei P . Brasnvű,

I.

L a  moşă Toma e clacă mare....  Şi
apoi când e clacă la moşă Toma, nu este 
de glumă. La  elă se adună fruntea satului, 
totă ce e mai cu dare de mână şi mai 
cinstită: flăcăii cei mai cu va4ă şi mai 
harnici, fetele cele mai drăguţe şi mai şă
galnice, bétránil şi bétránele cu plete er- 
natice, la moşă Toma se adună cu dragă 
inimă, căci nicl-odată din casa lui nu lip- 
sescă buturii de pastramă, ploscile cu ra
chiu şi vină bună; beză laptele călduţă cu 
mămăliguţa pripită, jintiţa şi colastra cu 
azima caldă.

Aşa e la moşă Tom a ! căci aşa a 
apucată şi elă din moşi strămoşi, şi aşa 
vré sé rémáná acestă obiceiu, pănă va 
închide ochii, cum c}ice densulă.

*
Este după culesulă porumbului... Cur

tea caseloră lui moşă Toma, câtă este ea 
de mare, totă e acoperită: cu cáré încăr
cate cu snopi, cu copiţe şi g lugi de po
rumbă, cu măldărl de coceni, cu grămecjl 
de ştiuleţi, în fine o adevératá bogăţiă ri
sipită fără nici ună rostă în acéstá bétrá- 
néscá curte. Şi, ca în toţi anii, a adunată 
moşă Toma şi anulă acesta mai totă sătulă 
la dânsulă, ca sé-i facă clacă. Bétrání, flă
căi şi fete au alergată sé-i cureţe şi sé-i 
bată porumbulă, apoi sé-i umple pătulurile, 
care din anulă trecută au rămasă gole.

m

După-ce toţi şi-au luată locurile cu
venite, începă lucrulă la porumbă. Intr’o 
parte bétrání, împrejurulă coşuriloră şi-ală 
copăiloră pline cu ştiuleţi, stau josă pe 
rogojini, lucrândă din greu. In altă parte 
însurăţeii, păreche-păreche, nu se lasă a fi 
în trecuţi; ér în mijloculă casei pe lăviţi 
de bradă stau fetele cu pólele pline cu po
rumbă, care făcendu-se a curăţi, aruncă

priviri galeşe şi drágostóse fiăcăiloră, 
sé le sorbi cu ochii....

*

După o muncă de mai multe cési 
şi când oboséla i-a toropită pe toţi, moj 
Toma se scólá şi apucândă una din pli 
tile cu rachiu, ce stau acăţate de plete 
cueră, face o cruce, dicendă ună „Dómi 
ajută“ , şi după-ce înghite câte-va gâturi 
rachiu, o dă la cei bétrání, şi plosca 
mână în mână merge pănă la flăcăi şi f< 
şi totü astfelă pănă când în tóté ploşt 
nu mai rémáne nici ună stropă de rachi 
Apoi cu toţii se facă rotă împrejurulă m 
sei, mâncândă fiesce-care ce-i place 
réciturile, ce acoperă cu prisosinţă ma 
de bradă lungă şi nesferşită din prispa 
seloră. După câte-va îmbucături, erăşl 
cepe joculă ploşteloră cu vină vechiu 
chihlimbarulă şi din mână în mână joi 
hora în préjma mesei.

După masă, când stomaculă este bii 
încărcată, în ţot-d’auna pofta de lucru fug 
Limba omului se deslégá mai multă, 
vorbele curgă ca dintr’ună şipotă, şi t< 
mesenii se pună la sfată. Bétránii grămai 
la ună locă se uită cu jindă la pîlcuri 
de tineri şi tinere, cari adunaţi pe si 
sălciile pletóse séu glugile cu porumb 
torcă la fuiorulă dragostei, şi déu, că ar 
uitată cu toţii de bătutulă porumbului, dé 
moşă Toma cu vocea lui blândă şi pri 
tinósá nu ll-ar fi adusQ aminte ţelulă, pe 
tru care se adunaseră acolo, şi îndată, 
printr’o minune, coşurile şi copăile se ump 
mânile sfîrîe, ciomegele lovescă porumbul 
cocenii suntă aruncaţi afară şi sacii, ui 
pluţi cu bóbe, suntă vârsaţl în hambare 
din fundulă curţii lui moşă Toma, de f 
căii veseli şi harnici.

ir.
E miedulă n op ţii!
Betrânii şi bétránele cadă în piroté 

şi moşă-Ene le vine pe la gene. Celă di 
tâiu, care dă sâmnulă de culcare, e mo 
Toma, căci adéncile lui b0trâneţe nu-i di 
răgază a sta pănă la sfirşitulă clăcii şi du 
densulă domolă-domolă, se scólá bétrání 
cari rădimaţi în toege î^I índréptá pai 
cătră bordeele loră. In urmă însurăţeii pi 
rechl-părechi îşi iau drumulă după 
bétrání.

La  sfîrşitulă clăcei, remână fetele 
flăcăii, de cari somnulă şi oboséla cu aut 
voiă se prindă. In mijloculă acestui tim | 
retă veselă şi sglobiu, ţi-se pare o al 
lume, o lume mai plăcută, mai poetică 
mai dulce de trăită. Acuma flăcăii şi fetii 
suntă mai libere. Moşă Toma de mulţii 
trecută în lumea visuriloră, ér părinţii loi 
de multă suntă sosiţi pe la vetrele lorii.

Acuma începă poveştile cu ’nşirăl 
mărgărite, cu lei-paralei, cu feţi-frumoşl 
cu smeii. Snóvele cu păcală şi tănd 
popa cu jidanulă, ţiganulă cu Românii 
picëtorile şi gh îc itorile , ce-ţl fràmê: 
limba şi mintea pănă sé dici séu sé
ceşti una singură....

„D ér tăcere ! susă p ’ună frasină77 A
„Ună lungă framötä se aude,
„E  priveghietóre dulce“ .....

E  Ileana lui moşă Niţu rotarulă, ci 
în viersă nimeni n’o întrece. Ea începe 
cetă, domolă, apoi mai tare şi mai ti 
pănă apucă a-şl da drumulă vocei, şi atu: 
te farmecă atâtă de multă, că nu mai 
sei, décá eşti pe pămentă seu în raiu.

Dér şi Niţu ciobanu de baştină 
cavalulă lui, nu se lasă a fi întrecută, 
acelă crîmpeiu de alună scóte nisce doi 
atâtă de jalnice, atâtă de măestrite, înc 
te face a crede, că eşti în lumea basmel 
în lumea poveştiloră, şi toţi tacă, toţi 
cultă aceste cântări fermecătore.

1

<

Tocmai într’ună târziu, ca dintr’ii 
visă plină de plăceri, se deşteptă cu tc 
aducendu-şi aminte, că de multă cocoj 
au vestită dorile. Flăcăii şi fetele, Iuându 
rămasă bună, se împrăştie pe la casele 

Aşa se petrecea în clilele lui md 
Toma, căci erau diie de sporă şi bereche

G. T. Bulgărescu\
(Gara Buşteni.)

1
3 
5 

«  
n
4 
4 
4
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11“ H M  ie creliti şi ie economii
F il ia la  B raşovn .

speetulti operaţiunilor^ de cassA în lunii 
lui Noemyre, 1894.

I n t r a t « :

orairar cu 1 Oct. 1894 
epimerî spre fructificare .

bii răscumpărate. .
*ntral curente . . . .  
prumuturî pe efecte şi alte
împramuturl......................
prumuturî pe producte .

mis«iunî . . . .  
rese şi p rov is iun î 

iv e rse .......................

E ş i t e : 
epunerl spre fructificare 
ambii escomptate . .
nto cu ren tă ....................
prumuturi pe efecte şi alte
împrumuturi.......................

mpramuturl pe producte .
'onetă ...............................
m is iu n i ......................
terese şi provisiunî .

şi sal a re ....................
jyerse...............................
umărarfi cu 31 Oct. 1894

f l . 6,96955
7) 139,444.39
J) 76,762.08
7) 146,431.46

ŢI 12,145.-
n 7,600 .-
Ti 4.964.62
TI 9,829.69
TI 8,009.70
77 5,485.41

f l . 417,641.90

f l . 191,599.-
77 79,582.16
77 70,282.13

7? 6,246.-
9,250.—

29,548.35
T) 7,309.80
T) 1,282.60
71 1.819,38

y) 4,227.49
77 16,494.99

f l . 417,641.90

m. p
dirigen tü.

N. P. Petrescu m. p
adjunctü.

V. Uvegeşu m p
comptabilü

à le x id .a jr 'a . l 'û . s e p t e t n c i i u a e l .

TOM BRE. are 31 ^iie. BRTJM ÂREL

UQJ
imï
srţl
er.
i,
in.
UI

B u r s a  d e B u c u r e s o i i
din 31 Octom. n. 1894.

”r.7* a l o r i
. 04 
orS Scad.

cup.

Cu
bani
gata

-ti românii perpetuă 187b
"t* em ortisabilă...................

„ (Impr. 1892 . . 
, „ din 1893 
, „ 1894 int. 6 mil. 
, „ (Imp. de 32.1/2 mil. 

„ (Imp. de 50 mil 
„ (Im. de 274 m 1^90 
„ (Im. de 45 m. 1891 

C. F. R. (Conv. Schuldver
schreibung ...................

lig. de Statu (Conv. rurale,). 
%. Casei Pensiunilor fr. 300 
lig. comunei BucurescI 1883 

„ din 1884
„ „ din 1888
„ „ din 1890

|$©url fonciare rurale . . .
,, urbane BucurescI

lig.
,, ,, Iaşi 

Soc. de basalt artificială

nea Rom. uit. div. ir. 12.81 
nea Naţion. alt. div. b6.—

a g r i c o l ă .......................
cia-B.omt.ma uit. div. 35 iej 

iţionala de asig. uit. div. 43 lei 
loc, Basalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 15 1. 
loc. P»om. de Hârtie uit. — 
"atria" Soc. de asig. uit d. 4 lei 
c. rom. de petrol 1 em. u. d. O 
,i ,, ,j ţj 2 em. u. d. O 

Joc. de fur. militare u. d. 00 lei 
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 
ciet. p. const. de Tramways 
franci auru

5°/o
5%
57o
5°/o

4%
4%
4%
4%

B°/o 
6 '% 
10 

5<y('
5%
5%
57o
5°/c
«7o
5%

6%
V .N .
500
500
oCO
200
200
250
250
100
ICO
200
1000
300
1000
200

Apr,-Oct 
lan.--im
>7 v

Apr.- Oct 
lan -lu lie

Mai-Noy.
jy r>

lan.—Ini. 
l a i *  Not. 
Inn.-Dec 
Mai- Nov. 
lan.-lulie

»  JJ
n v
79 77

150 v 
într. v. 
150 v 
intr. v.

9 9 .-
94.—
95.— 
95.—

ëïIVa
83 3lt 
84.—  
83 3li

100.V4
2n8.*—
84.-

85. V,
87.1/,
93. V, 
Bl-3/,
73.7:
95 .-

77 ?
77 77
V 77
77 77
77 7?
77 77
77 *7
77 77
7 77

1450.
120.-
354.-
I"î6b’. — 
«20.- - 
103. -

ÎOO! -

1050.

2016

S C O M P T U R Ï :

îanca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra. . . . .

K°/n Paris . . . . 2 /7/0
7°/o Petersburg . . 4V,°/o

Berlin . . . . H"/fl
1 2 °/.. Belgia . . . . 8°/o
1 4% Elveţia . . . .

Têrguiü de nmătorl din Steinbruch.
La 29 Octomvre n. 1894 

Starea r î m à t o r i l o r ü  a fostă de 
IM 073 capete 1» 30 Octomvre au intrată 
3622 capete tÿi au e?itfl 1768 râ^ânendii la  

34Octom. ună numôrû de 169.636 capete.
Se notézi* marfa : unguréscâ v e c h e ,  

grea dela 41.— or. păn& la 41. i/2 or. 
marfă u n g u r é s c â  tinerâ g r e a  dela
42 ’/2 cr. pâuâ ia 43.— cr.., de m i j 1 o o ă dela
43 y2 cr. pănâ Ia 44. cr. u ç ô r â  dela 
45.— cr. pănă la 46.—  cr.

Marla ţerănoscă g r e a  dela 41.—  păuă 
la 41. Y2 or. de m i j  1 o c ă dela 42. —  cr# 
pănă la 42. Y2 or. u ş 6 ră deU 44. — cr. 
ţiână, la 45. cr.

Ma’ fa sêrbésca, g r e a  dela 4 2 — cr 
pănă la 43 — cr. Transito, m i j l o c i ă g r e a  
dela 42.— cr. pănă la 43.—  or. transito 
u ş 6 r ă  dela 41.y 2 cr. pănă la 42.l/2 or.

Porcii îngrăşaţi de unii ană dela — .—  
or. păuă la — or., îngrăşaţi ou cuaurt^zü 
dela —  cr. pănă la — or. Cântăriţi la g^ră 
ou 4.— cr. la păuă — or..

Marfa de România g r  ea  dela— .— cr. 
pănă la — . — cr. tracsitto m i j l o c i ă  g r e a  
dela — .— or. pănă la — cr. însô tran- 
sitto u ş 6 r ă  dela — .— or. pănă la — .—  
cr. transitto dtto ţ e p o a ă  g r e a  dela — .— 
cr. păuă la — .—  cr. transitto mijlooiă dela 
— ■— cr. păuă la —.— cr.

Călend. Iul. v. Călend. Gregor.

23 f  Ap. Iac. fr. D.
24 S. m. Areta
25 S. m. Maroian
26 f  Sf. Jiart. Dum.
27 S. m. Nestor 
‘̂ 8 S. m. Terenţ u 
29 S. m. Anastasia

4 Carol Comor.
5 Emerio
6 Leonard
7 Eagelbe
8 G-oeefrie ^
9 Teodor ] 

10 Aadreiu
(

CursulÜ losur i l or f i  p r i v a t e
din 31 Oct. 1894.

Basilica 
Credită .
Clary 40 ti. m. c.
Navig. pe Dunăre 
Insbruck . . .  * 
Krakau .
Laibach .
Buda .
Palffy .
Crucea roşie &u.str. 

dto ung. .
dtc ital.

Rudolf . . . .  
Salm . . . .  
Saleburg . . . .  
St. Genois
Stanislau . . . .  
Trieitine 41/20/o 19® c* 

dto 4% 50 
Waldstein 
SerbescI 86/0

dto de 10 tranci 
Banca h. ung. 4°/fl

9.20 9.60
196.50 197.50
57. - 58.—

141 50 144.—
26.50 28.—
2 7 .- 27.50
24.75 26 25
61.— 62 50
57.— 57.50
17 90 18.30
12.— 12.4)
1 2 .- 12..’>0
23 50 24.25
69.- 70.—
27.75 28.50
7 2 .- 72.50
46.— 48.—

143.— 145.-
72. - 75.—
50.— 54. -
39 2b 40.25

12875 129//5

Ctirsulû pieţei Braşovfi.
Din 1 Novembre 1894.

Banonote rom. Camp. 9.78 Vênd. 9.82

Argint român. Cump. 9.75 Vend. 9.80

Napoleon-d’orl Cump. 9.77 Yênd. 9.87

G-albenl Cump. 5.85 Vênd. 5.87

Ruble rusesc! Cump. 133.— Vênd. — .—

Lire turcesc! Cump. 11.10 Vênd.

MârcI germane Câmp. 60.80 Vênd. — .—

Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

Dp. Hurel Mure^ianu.
Redactori resüonsaMIB : i S r - e c j o p i M  S f f l a i a i - ö .

Essenz stomatică compos. Marca 
de contravenţie J. în stea.

Ună medicamentă forte bună. 
şi probată, ca sigură contra bo- 
leloră de stomacu, cu deosebire 
contra indigesţiunei, lipsei de apr- 

titu, duruiefii, sgârciuriloru, colicei, arsurii, 
constipaţiei etc. Sticle cu © O  C r. şi 1 I I .  
£ ©  C r. P r o s p e c t ă  g r a t i s .

Ca mijlocă de primulu răngii s’a do
vedită de mai mulţi 8ni la bolnavi de 
nervi Elixirulâ de nervi a lui Dr. Lieber 
marca înreg. *J* şi ancora. Sâ se ceră 
prospectulă/Se prepară după prescripţie 
medicală ofîciosu legalisată în farmacia 
M. Fanta, Praga.

B K T Î A .  se vindecă şi în caşurile 
cele mai rele cu Esenţa Sougede. Cura 
se pote face cu seu fără scirea beţivului. 
Esenţa este fără colore, mirosă şi gustă. 
Succesulă sigură şi garantată 1 flacon 
1 n . § 0  cr.

Depou principală 
F arm ac ia  Salvator 

PresburgQ.
In farmaciile din Braşovti Ed. Kug- 

ler, K a rl Schuster, Victor Both. Sibiiu 
Wilh. M oricher, C. 1. M olnar; Cluşiu 
Szelcy Mikfos şi mai în tote farmaciile.

imMMMÇMMŒ BÊMMMMMB

Restauraţia din Redout.
Subacrisulu recomandă On. pu- 

blicù ra.sta.Tjira-ţia, şi in v ită  
la  abonam ent «a pentru pram lii 
forte bunii şi ieftin.

Cu töta stima:

Em. Lauritsch,
3 —3 r e s t a u r a t o r .

m iiM M Ş M M M M M M M M M M B

*■ Ball-Seidenstoffe von 45 kr. w e l s s e  uttb f a r b i g e  ' Scibcnftoffe d o u  

4U» k ,r. bts f l .  11 .6 5  per XHctcr — glatt, gefircift, farnrt, gemuftert, Bamafte ctc. (ca. 2^0 ücrfd). 
QJttal. unb 2000 oerfefy. färben, Deffius ctc.) porto= unb gollfrct in bic XDot|ttung an prtoatc. HTufter 
umgeijenb. Briefe foften \0 fr. unb poftfartert 5 fr. porto ttadj ber 5d(toei^.

S e i d e n - F a b r i h  €>. H e n n e b e r g  ,K. u. K. ßofltcf.) X i i r lc l t «

Cursul fia bursa din Vîeisa.
Din 2 Novembre 1894.

Renta ung. de aură 4%  . . . 122.40
Renta de corone ung. 4%  . . 96.85
Impr. oăil. fer. ung. In aură 4 % %  . 127.50
Impr. oăil. fer. ung. în argint 41/.2%  101.80
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis, 125.25
Bonuri rurale u n ga re ........................96.25
Bonuri rurale croate-alavone. . . 97.
Imprum. ung. ou premii . . . .  162___

Losurl pentru reg. Tisei şi Segedm. 142.50
Renta de hârtie austr..................... 99.55
Renta de argint austr.....................99.60
Renta de aur austr..........................123.70
Lasur! di a 1860 .......................... 147.75
A.cpi de ale Bâacei anstro-ungară . 1037.—
A.oţn de-ale Bâncei uug. de oredit. . 477.50
Acţii de-ale Binoei austr. de credit. 384.50
Napoleondorl ...................................  9.88
Mărci imp. ger................................60.95
London (lire Sterlinge)....................124.20

g ® #  •  #  ®  %  %  0  •  •  • • • 9  0 9

0 Societate specială englesâ-americană.
A (Hotel Europa)

D e  a d i  S â m b ă t ă  3  N o v e m b r e  în c o c e  v a  d a
acesta societate

R EPR ESENTAŢIUN I,
de specialitate americane, pentru publicu cu familii.

Societatea e compusă din 14 perstine; cântăreţi ŞÎ Cântă
reţe, dansatori şi dansatore şi declamatori englesi-americani.

Cu deosebire sunt remarcabile: surorile It ty rt le  renumite 
c ânt e  rete  şi dan sat  6 re an g 1 o-a m e r i cane ; apoi n e g r i i  
o r i g in a l i  J A C f i i S O N  şi J O S E P H  escentrix americani.

In timpu de câteva cf^e acâsta societate va da r e p r e -  
s e n t a ţ i u n î  l a me s e  în s a l a  o t e iu l l l  E n i 'O p a .

Preţurile: unu locu r e s e r v a t u  la masă J. er’ locurile 
la masă n ere s e r v  a te 3 0  ©a*, v. a.

Bilete se potu căpeta dela orele 8—5 după ame4î în res- 
taurantulu dela Hote] Europa.

leiceputulifl la § ore sera.
•  •  •  € 4

m
g

P
i
iPË
i

ii

O m o l o g e  de busunar
Originalii Qoldin Hemontaor

punctuală regulate l i ferezu franco,
1 orologiu pentru bărbaţi cu fl. 5.50, 1 orologiu pen
tru Dame cu fl. 7.50, 1 orologiu cu capacu duplu cu fi. 7.80, 
la fie-care orologiu unu tocu gratis, aceste orologe nu se potu 
deosebi de cele veritabile de aurii, nici de specialist!, şi suntu 
deja introduse la cei mai mulţi amploiaţi ai căiloru ferate din 
lăuntru şi din afară în urma mersului regulată şi precisu.

Aceste orologe au unu renume în totă lumea şi s’au recunos
cutei cu nenumerate atestate.

Lanţuri de Goldin, fason de aur cu fl. 1.— , 1.25, 1.50 şi 2 fl.
Trimiterea cu Rambursă Preţu curenta gratis.

Depoulii orologelort-Goldin „Bing“
WBEN, I., Seilergasse II.

In caşuri de refus se primescu retour. 534,1—10PQggâiiSgiililEÎ

Prafurîle-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, deeă fiăeare  cutia  este prove«! îi tu eu m arca  de 

ap e ra re  a  lu i A. M o li şi cu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul* de lecuire durabilă aîu Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tăţilorii celorîi mai eerbicose la stomachâ şi pântece. în contra cârceilorD şi acrelei la sto- 
machu, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficatu, congestiunei de sânge, haemorhoidelorti şi 
a celoră mai diferite bâle femeesci a luaţii acestti medicamentă de casă o răspândire, C9 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţulu unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se voru urmări pe cale judecătorescă.

F ra n z b ra n n tw e in  şi s a r e  a lui M oli.
l/£kB*î,f o h î l i i  i ţ i i m o î  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
¥  m U & U I I U  I IU I I I c l l ,  plumbula lui A. M oli.

Franzbranntwein-uiu şi sarea este forte bine cunoscută ca ună remediu poporalii cu
deosebire prin trasă (frotatii) alină durerile de şoldină şi reumatismi) şi a altoru urmări de 
recelă Preiulu unei sticle-originaie piumbate 90 cr.

A pă  de  g&sră»Saigcisrl a  lui M oli.
(Pe basa de natron Acid-salicilici)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asîgureză i cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilorti. Pre- 
ţulâ sticlei prove^ute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 er.

T rim iterea  jir in c ip a lă  prin

F a r m a c i s t u l u  A .  H O U L ,

c. şl r. furiiisorfl all curţii,imperiale Viena, TncManlen 9
Comande din provinciă se efectueză jliinicii prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumiitu preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. M O L L .

Deposite în Braşovd: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorii Roth, Fr. Kellemen şi 
Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch &, Tartler, Fritz ^  
Geisberger. 4 5 —24
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tóm

1 8 9 4 - 9 5 .

H au te  Nouveauté Cheviot lau?, curatä 120 cm. lat. pr. Mtr. fl. 1.55 
H au te  Houveaute Clieviot 
H au te  Nouveauté Clieviot 
Clieviot carreaux . .
Cheviot mêlé englezesc
C rêp e -C liev io t ...............
Postav  pcntru darne . .
D ra p  b r o d é ...................
D ra p  u u i .......................
C arré  eu noppe . .
H au te  Nouveauté Clieviot 
H au te  Nouveauté Cheviot 
lia iH iiigarn -IlouYeaiité . .

.. H au te  ^
K am m garn  de§hié . . .
Nouveaiité-M am m garn

120
120
120
1 2 0

120
HO
95
95

110
120
130
120
1 2 0

120
100

fl.95
1.05
1.05 
9. 
1 . 0 0  
1.45
1 .1 5

1 . 1 0  

1 . 9 0  
» .4 0
3.10 
1.95

9 . 0 0

3 . -
1 . 3 0

lână
Spécialité exclusive . .
Coloré angla is . . . .
P etit carreaux an gla is .
D ra p  des daines exclusive  
F la n e l englesesc . . .
F ou lé  Nouveauté . . .
F o u l é ..............................
M a*an  lu c iu ...................
M ode-C lieviot englesesc 
Postav  d i a g ona l . . . .
Postav  pentru danie. .
Clieviot m ê l é ...............
Clieviot Nouveauté . . .  85 
Catifea p rim a pentru roclii 
Catifele colorate pentru garn iseli

»  120 „ „ „ „ „ 9 . 0 0  

curată 120 cm. lat, pr. Mtr. fl. 9 .9 5

cm.

120 
; 9 5  

, 116 
, 120 

90 
90 

, 100 
. 120 
. 120 
. 120

l»t, pr. Mtr 
60 cm. lat 
54

77
77
77
77
n

n
n
n
n

77
»
77
7)
71
77
77

P lu s  de m ătase 45 cm. l«t, v-n

9.IO
n «
77 « I . ™
» « > »5
n « “ . » O  
n „ — .8 0» » i.is
.  » I -
n 77 -
n n »80

4 8  Cr. etc. efco. *■ t ».
pr. Mtr. fl. « . 3 0  

V * » 77 1 *3 0
Mtr. fl. 1 .9 0  şi 1 .50

Depourï enorme în Barchent şi Flanelcottons desenuri admirabile în nenumerate nuanţe de colori.
Ü  a  r e  a s o r t i m e n t u l  î n  M ă t ă s ă r i î .

ZEPentr'u. pro^7-I:n.cie m u s t r e  ş i  j u r n a l e  i l u s t r a t e  g r a t i s  s i  f r a n c o .

M a g a z i n u l

d e  m ă r > f u p î

■VXEKT-A*, T7T. ^ a r ia ^ ^ L ilf e r s t r a s s e  £ T r. ©3.
^  Souterrain, P a rte rre , M ezzan in  şl et agi ti prim.

CEAIU veritabilă ostindicű
d . fŒ L  p l a r r t a g ' e l e

I  u i

MORIZ Cavalerű de MANNER
in  A s s a m  (India).

Se póte căpăta în pacliete originale  num ai la

localii pentru delicatesse şi dejunare, 
T ê r g u l u  I n u l u i  N i*. 9 4 .

Cu preţurile urmatóre; V4 Kilogram pachetö 2 fl. 30 cr., 
1/8 Kilo pachetu 1 fl. 15 er., yi6 Kilo pachetu 58 cr.

Dintre tóté hârtiile pentru ţigarete 
este recunoscută de cea mai bună hârtia 
de ţigarete veritabilă franţuzescă
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$ 3 L e  G l o r i a “
fabricaţiunea, d-loru

J 0 S I F Ü  JB A R D O U  & F I L S
în PE R F IG N A N — PARIS.

60 medalii de aurii, 16 diplome de onóre mari, 
20 diplome „Hors Goncours“.

„Le Gloria“ este hârtia-, care în îineţă şi bunătate întrece 
tóté celelalte hărţii de cigarete ce esi stă.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, décá fiă-eare 
cărticică porta firma I0SIFCJ BARDO IJ & FILS.

„Le Gloria“ se eíectuéza cu marginele netede seu cres
tate (perforate.)

„Le Gloria“ se efectueză şi ca tuburi şi adecă într’o calitate 
neîntrecută de tină.

„Le Gloria“ este de capetatu în Braşovu la tóté marche- 
tăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fiă-care debitantü 
mai bunii de tutunü. 38,-52

Dentistulu
losifü Chiorean din Turda,

are onóre a aduce la bana cunosciaţă on. public, că în 2 
N o e m v r e  st. n. a. c. va  sos i  în u r b i u l u  CÂM PENI, 
proveejutü cu cele mai nouă aparate dentistice, şi va fi în cuar- 
tiratu în casele D iui Nicodimű Cotişi  ei ii

Pregătescu dinţi artificiali: unuia séu 
toţi ca apăsarea atmosferei, cuprinşi in 
aurü séu cautschuk, mai departe mé 
recomandü Ja totu ce se ţine de arta 
dentistică.

Io călătoria mea voi cerceta şi 
op i du l ü  A b r u d  u, unde voi fi cu 5 
Noemvre şi voi fi încuartiratu la ho* 
telulu „ H a v a s i  kür t . “

Cu tóta stima :

Iosifii Chiorean,
^  dentiştii

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOGI

S c h i m b a r e  d e  l o c a l i i .
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C a r i  Fabricius & Fiu
Au ondre a avisa pe Oaooratulft. publică, ca cu 

data de 4 Oct. a. c. p r ă v ă l i a  s e  a f lă

861.  Î 3TL c a , s a  p r o p r i e  “?B i
Têr^ulu Grâului Ni\ 8,

şi se recomandă şi în localulu celu nou a fi onoraţii 
cu cercetare câtü mai numerosă.

Cu tdtă stima

b h , 5 _ 5  c a u l  FABRICIUS & PIU.

S c h i m b a r e  d e  l o c a l  u. I
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.
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